

EN MEMORIA DE CHAPI

EL EJEMPLO

Chapi, el insigne, el sublime, el glorioso artista, honra y prez de esta España, que tan mal paga—cuando las paga—las deudas que tiene con sus grandes hombres, acaba de merecer un grandioso homenaje de admiración y de fervor en el pueblo de Crevillente...

Gracias a Dios que aun quedan españoles en España! Porque la deuda que seguimos teniendo contraída con el inmortal compositor, más grande cuanto más se le recuerda, más grande cuanto más se examina su obra extraordinaria, más asombrosa cuanto más se le compara con otros, es una deuda de España entera, de la Patria toda.

Aquel hombre glorioso, que iluminó el mundo del arte con los fulgores de su inspiración poderosa; aquel artista, que por patriotismo no quiso abandonar España en busca de mayores ideales realizables y de múltiples beneficios pecuniarios; aquel hombre eximio, que soñó siempre con un arte puro y noble y levantado y alto, que vivió por y para la música española, es merecedor de un homenaje nacional extraordinario—para que con una pareja con su talento inmenso, de un homenaje, no que le dignifique a él, que bastante dignificado está con su asombrosa labor y su nombre glorioso, sino que nos dignifique a nosotros, pobres mercaderes del arte, ruines y miseros hombrecillos, que no sabemos honrar ni recordar a los que nos dieron días de gloria y de luz, horas de victorias y triunfos.

Somos así; somos así, desgraciada y desfachadamente; pero yo no quiero parecer así, porque así yo no soy. Yo pido homenajes para Chapi, porque Chapi es una gloria purísima de nuestra Patria y de la del arte; porque Chapi fue bueno y santo, que quitó del sendero de la lucha—en la que peleó y venció—espinas y guijarros; porque sólo pensó en hacer Patria, y en hacer arte, y en hacer bien; porque fue, de toda la música moderna, el valiente y triunfador campeón, y de todos los músicos de hoy—órgano claro—y de muchos que ya no viven, el norte y el guía, el timón y el remo; porque fue un artista majestuoso, sublime y soberano, con un corazón infantil y de cristal.

Pasó el glorioso cantor los prodigios de su talento por todos los rincones de España; a todos ellos llegó el eco de sus notas con el rico poderío de su inspiración, su maestría y su belleza, y cada acorde llevaba un pedazo de nuestra alma, de esta alma española que vamos destruyendo y mixtificando poco a poco, precisamente nosotros mismos, los que, por ser poco españoles, no sabemos venerar como se merece la figura excelsa de Ruperto Chapi.

Yo no he podido ver sino con una inmensa, con una íntima y profunda alegría, el noble pensar de Crevillente, que en horas de profunda tristeza ha sabido buscar consuelo a ella fijando su vista en el gigantesco músico español. ¿Hay quien diga que Crevillente es pequeño? Yo, sin conocerlo, puedo afirmar que no es exacto. Los pueblos así, son siempre pueblos grandes; pueblos que en la desgracia saben sacudir sus pesares y alzar su frente al arte, son siempre pueblos de espíritu y de voluntad, y de la voluntad y del espíritu fué siempre compañera la fortaleza; y porque el número de vecinos es lo de menos y el ideal es lo de más.

¿Hay por hoy—y ojalá no sea más que hoy por hoy—¿no somos nosotros, en ideales, más pequeños que los de Crevillente? Y, en cambio, ¿no somos, en número, mayor? Unámonos al esfuerzo del pueblo levantino; unámonos nuestro latido a los de su corazón; repercuta aquí grandiosamente ese excepcional homenaje, fervoroso y devoto, y hagámonos otro y otro más en Madrid, en la corte, donde triunfó y luchó, a la que vino pobre de bolsa y rico de ideales, que todos y todos los tiene bien merecidos el inmortal artista.

¿Qué hace esa Sociedad de Autores que tanto le debe? Y tómese por donde se quiera esto del deber ó del débito. ¿Qué hacen esos autores de la Sociedad? ¿Qué esos empresarios que no se apresuran a ofrecer sus teatros? ¿Qué esos artistas, muchos de los cuales deben su reputación al maestro insigne? Da vergüenza pensarlos. Seamos nobles y agradecidos, buenos y justos; seamos patriotas y honremos nuestras glorias, sobre todo estas glorias que vivieron purificando la vida con el Arte; sobre todo estas glorias que, como Chapi, lucharon a pecho descubierto, llevando por delante el cofre y empujando en su mano la espada refrigente de valeroso caballero del Supremo Ejército del Ideal. Tal fué Chapi, hombre íntegro, en cuya alma no anidó jamás el odio ni el rencor, sino la benevolencia y la bondad; tal fué Chapi, hombre bueno, a quien todos admiramos y quisimos; tal fué Ruperto Chapi, hombre glorioso, gladiador, invencible,

desafiador pujante de la misma Muerte, si la Muerte, misera y ruin, envidiosa y cobarde, no le hubiera herido por detrás, a traición, cuando el maestro de maestros miraba adelante, nada más que adelante, y se metía más y más en la plena batalla, en el pleno combate, en el vigoroso guerrar por el triunfo de la Opera española. Un rayo le mató. Aquel brazo en alto se dejó caer pesadamente, y la batuta, feroz de tantas inspiraciones, rodó trágica por el atril.

Aprendamos de Crevillente, de ese rincón de España que trabaja en silencio por honrar las glorias de su Patria, y ruboricémosnos ante el homenaje grandioso que sus gentes acaban de rendir al mago del pentagrama. Las notas de La tempestad, de La Zarzuela, de El puño de rosas, de La patria chica, han resonado allí; ingenios como Selles, y Ramos Carrión, y los Quinteros, y Linares Rivas, y Francos Rodríguez, y Répide, y Asensio Mas, y Cantó, han acudido al homenaje con trabajos en honor de Chapi y algunos, además, personalmente; por todas partes, y durante dos días, el espíritu de Chapi ha flotado en el ambiente con religiosa admiración, y a una plaza se le ha dado el nombre glorioso del maestro y al teatro se le ha bautizado con una botella de champagne que unos hijos del autor inmortal conservaban como santa reliquia. ¡Qué hermoso es todo esto! ¿Verdad? ¡Qué hermosos estos días, que señalan fecha memorable en pueblo tan leal, y en los que los corazones y los sentimientos se han vestido de gala! ¡Qué bello ese teatro, erigido al genio creador de tanta soberana partitura, por devoción a su arte puro, y qué bello ese retrato que dicen que preside la embocadura del escenario, y en el que el arte esplendoroso de Juan Antonio Benlliure se ha unido con un rasgo noble del artista: siendo para Chapi y para un teatro de su nombre... no ha querido cobrarlo. ¿Veis, lectores, qué sentires tan nobles y tan puros tienen todos los caballeros del ideal?

Aun alienta en mí la esperanza de que España despierte por completo; ya ha empezado a acordarse de que ha tenido y tiene—porque la musa de Chapi vivirá siempre—un músico excelso. Y ha sido en un pueblecito levantino en donde primero se ha levantado el espíritu y donde primeramente la admiración al colosal artista ha realizado una obra magna.

¡Viva Crevillente! De él nos viene este alto ejemplo de patriotismo. Imitémosle.

UN ESPAÑOL.

Dice el Presidente

Hasta la una y media de la tarde no recibí ayer a los periodistas el Sr. Dato.

Este le manifestó que el retraso en hacerlo obedecía a que había tenido necesidad, a su regreso de Palacio, de celebrar una conferencia telefónica con el gobernador civil de Valencia.

Ya en la madrugada de ayer tuvo otra con la misma autoridad el Sr. Dato.

Las dos conferencias están relacionadas con la actitud que todos los elementos de la ciudad, como los de toda aquella región, han adoptado con motivo de la real orden del ministerio de Fomento sacando por tercera vez a subasta la adjudicación del proyecto de ferrocarril de Madrid a Utiel.

Cuanto representa fuerza en Valencia está al lado de la Junta magna.

Ayer se verificó allí una manifestación de estudiantes, habiendo visitado una Comisión al gobernador para expresarle que están al lado de las fuerzas de la ciudad en la protesta contra la real orden a que antes nos referíamos.

Crean en Valencia que el proyecto de ferrocarril de Madrid a Utiel perjudica a la línea directa, entendiéndolo el Sr. Dato que esa creencia se debe a una mala interpretación de la real orden, puesto que por ésta en nada se perjudica al ferrocarril directo.

En corroboración de sus palabras facilitó el Sr. Dato a la Prensa la siguiente nota oficial, que ya había transmitido a Valencia:

«Habiendo interpretado erróneamente el sentido y alcance de la real orden del ministerio de Fomento, fecha 7 del corriente mes, y teniendo el Gobierno el firme propósito de presentar a las futuras Cortes, tan pronto como se hallen éstas constituidas, un proyecto de ley concediendo garantía de interés a la línea directa de Madrid a Valencia, proyecto de ley directa de Madrid a Valencia, proyecto que hizo público en el mes de octubre, ha acordado prorrogar el plazo de la tercera subasta anunciada por aquella real orden, hasta tanto que el Parlamento haya discutido y votado el proyecto de ley a que se alude.»

«Supongo—añadió el Sr. Dato—que al conocer este acuerdo se calmará la agitación contra la real orden, que no era en ningún modo obstáculo para que pueda discutirse y votarse el proyecto de la línea directa.»

He dado cuenta a S. M., en líneas generales, del aspecto que ofrece la campaña electoral, y le he dejado un estado comprensivo de los candidatos que luchan en cada distrito, añadiendo que el Gobierno confía en obtener mayoría, cuya importancia en número no es fácil decir por ahora.

Después he dado cuenta de los asuntos de política exterior. Mañana, como ustedes saben, irá S. M. a las once y media a colocar la primera piedra de la Casa social de los ferroviarios.

Terminó diciendo que se habían firmado algunas jubilaciones de Gobernación y el decreto sobre el pavimento de Madrid, aprobado en el Consejo de anteaer.

DETENCIONES DIFICILES

Matrimonio en pie de guerra

El inspector de Policía D. Camilo López y el agente Sr. Blasco tenían el encargo de proceder a la busca y captura de un matrimonio formado por Francisco Martínez Martínez, de treinta y tres años de edad, y Amalia Gil Ortiz, de veintidós.

El motivo por que la Policía buscaba a esta pareja era porque sospechaban, con bastante fundamento, al parecer, que ambos se dedicaban a realizar por las relojerías de Madrid una serie de sustracciones y hurtos de relojes por el procedimiento de la «mecha».

El sistema—por si el lector no está al tanto de esto que los ladrones llaman la «mecha»—consiste en visitar los establecimientos, pedir al dependiente que les exhiba infinidad de artículos, con objeto de escoger, y luego salirse sin adquirir ninguno, pero llevándose en los bolsillos, en el manguito ó entre la tela del paraguas algunos de los de más valor.

El inspector y el agente se pusieron anteayer sobre la pista de los perseguidos, y lograron conocer el domicilio de ellos, que es un taller de plancha de la calle de Barbieri, número 18, en donde vivían en calidad de huéspedes.

Ayer, a primera hora, se constituyeron allí y preguntaron por los huéspedes. Pasaron a su habitación para cumplimentar la orden de detención, y cuando los policías creyeron que se iban a preparar para seguirles sin chistar, el marido cogió un sable que le habían regalado y empezó a cintarazos con los dos policías.

La mujer, entretanto, no permaneció ociosa. Empuñó las tenazas de la lumbre y, colocándose al lado de su esposo, le secundó en la violenta acometida contra el inspector y el agente.

Estos se defendieron bríosamente, recibiendo una serie de golpes que amarrotaron sus carnes y estropearon sus prendas de vestir.

Pero, al fin, lograron vencer en la lucha y apoderarse de sus enemigos.

Una vez reducidos a la obediencia y desarmados, los llevaron a la Dirección de Seguridad para ponerlos más tarde a disposición del Juzgado de guardia, por resistencia y atentado a la autoridad, amén de lo que resulte, además, por lo referente a los hurtos de relojes, que es por el delito por que se les persigue.

Inspector y agente tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro del distrito. Presentaban erosiones y contusiones abundantes, pero ninguna de importancia.

El botín de la Policía.

Mientras el matrimonio agresivo y belicoso descansaba de la lucha en los calabozos del Juzgado de guardia, la brigada de Investigación criminal, que es la autora del servicio, se dedicaba a practicar unos registros domiciliarios para completarlo.

Sabedor el jefe de la infatigable brigada, Sr. Fernández Luna, de que los objetos sustraídos por Martínez y su consorte eran adquiridos por un carnicero llamado Pedro Nistal, que posee dos establecimientos de carne en las calles de Barcelona y de la Magdalena, ordenó la práctica simultánea de dos registros en dichas casas.

El resultado de ello fué encontrar una infinidad de objetos, que ya se sabrá a su tiempo de dónde proceden.

Estaban encerrados en dos cajas de regular tamaño, como las que suelen llevar los comisionistas de artículos de bisutería, y contenían relojes de bolsillo y de mesa, con pies labrados muy bonitos; lupas, cadenas, cepillos de todas clases, fosforeras, sortijas, alfileres, corbatas, calcetines, pañuelos, sobaqueras, tarjetas postales y fotografías, guantes, pitilleras, tabacos y cartas amorosas.

También encerraban una hucha del Monte de Piedad y dos libras de tabaco imitado para dar el timo de la picadura de la Habana.

En un sobre había diversas cartas de un señor L. L. pidiendo pequeñas cantidades al Nistal, y otro con una colección variadísima de papeletas del Monte de Piedad y de otros establecimientos de préstamos de Madrid.

Finalmente, en un saco grande halló la Policía una infinidad de puños de celuloide, cajas con estuches de goma y un uniforme completo de guardia civil, con casaca de gala y un sable de Caballería.

Además, en la guardilla, y como abandonado, hallaron también los agentes un gabán nuevo, de rica tela inglesa, que sólo tenía descosidos los forros de las mangas.

Todo esto fué reseñado en las oficinas de la brigada para ser enviado al Juzgado de guardia.

Y para no perder tiempo, el inspector habilitado Sr. Aranda y los agentes Blanco, Grima, Correa y Maroto, que son los que habían intervenido en las demás diligencias del servicio, siguieron haciendo comprobaciones para confirmar si los relojes eran los reclamados por los industriales perjudicados, cuya relación numerada tiene en su poder el Sr. Fernández Luna, y si todos aquellos objetos tan diversos eran, como es de suponer, el producto de otras raterías de los cónyuges detenidos.

Entre esas fechorías aparece una plenamente comprobada. Es la que cometieron en casa de los Sres. Hernández, Hermanos, tienda de tejidos de la calle del Arenal, 7.

Allí se presentó en septiembre último el Martínez, vistiendo traje de mecánico y di-

ciendo que era el «chauffeur» del coche de Retamoso.

En nombre de éste pidió una porción de géneros superiores, cuya factura importaba 295 pesetas y céntimos.

El pedido le fué entregado y la estafa se cometió, sin que por entonces se pudiera dar con el supuesto mecánico del conde de Retamoso.

Este, pues, es un nuevo delito que pesa sobre el Martínez y Martínez, que durante algún tiempo explotó a los comerciantes é industriales madrileños secundado por su costilla y por los «peristas» que adquirían los objetos robados.

Más detenciones.

Durante todo el día estuvo la brigada de investigación practicando registros y detenciones.

Además de las consignadas, se realizó la de un tal Guillermo Peñalver Rico, de veintidós años, y la de Estanislao Valle Jover, de veintiséis, dos individuos que vestían elegantemente y que formaban parte de la banda dedicada a robar tiendas y estafar relojes.

También formaba parte de ésta un sujeto llamado Ramón Pomes, que está hace tres días en la cárcel y que pertenece también a otras bandas internacionales de ladrones que se dedican preferentemente a cometer robos en los grandes hoteles.

Ramón Pomes ha sufrido diferentes condenas en varias cárceles de Francia.

Por consecuencia de los registros realizados en las carnicerías de las calles de Barcelona y Magdalena, quedaron asimismo detenidos el dueño de ambas José Nistal y su hijo Pedro.

El Francisco Martínez, detenido ayer mañana, usaba también el nombre de Adolfo Campos Jiménez; pero su verdadero nombre es Esteban Gutiérrez.

Relojerías robadas.

Entre las relojerías que han sido víctimas de las raterías de los estafadores, figuran la de la calle de Carretas, 17, que es de donde se llevaron unas 3.000 pesetas en relojes; Montería, 6, y otras de las calles de Postas y Arenal.

El inspector agredido.

El inspector D. Camilo López, que practicó la detención de Francisco Martínez, resultó con el gabán y la americana atravesados por la hoja del sable que blandía el estafador, resultando é íleso.

Otros detalles.

Según los últimos detalles adquiridos por la Policía, resulta que no se trata de un matrimonio. Los dos detenidos ayer mañana, Francisco Martínez y Amalia Gil Ortiz, no están unidos por ningún lazo indisoluble. Se conocieron hace algunos años. Ella era cocinera é el cantero marmolista, y decidieron vivir juntos. El, al principio, dió un nombre diferente al verdadero, y al declarar ahora ha manifestado que si hizo aquello fué para evitar el compromiso del matrimonio, asegurando que es soltero.

El robo de la relojería de la calle de la Montera se cometió el año pasado. Martínez y Pomes, autores del delito, se llevaron 18 relojes.

Intentaron otro golpe en una relojería de la calle de Esparteros, 6; pero el dueño del establecimiento, Sr. Buisse, prevenido a tiempo por el almacenero de la Casa Omega, señor Schaefer, tuvo buen cuidado durante la visita que los dos puntos pudieran dar el golpe. Es más, en un momento de aturdimiento dejaron caer una pulsera, que días después apareció debajo de un diván.

Entre las papeletas del Monte de Piedad encontradas figura una por valor de trescientas y pico de pesetas, por el empeño de un mantón de Manila amarillo, que la Policía cree procede de un robo efectuado a una actriz de un popular teatro madrileño.

Otra de las papeletas asciende a doscientas pesetas, como importe por la pignoración de ropas.

En las Comendadoras de Santiago

Ayer tarde se ha cruzado caballero de la Orden de Santiago el señor duque de Medinaceli.

Fué padrino el señor marqués de Santillana, y le calzaron las espuelas el duque de Santa Lucía y el marqués de Santa Cruz.

Presidió el Capítulo el señor duque de Tamarit.

El duque de Medinaceli vestía uniforme de maestrante de Sevilla.

Al acto concurrirón los caballeros santiaguistas vizconde de Bellver, conde de Cerrajería, D. Santiago Morales de los Ríos, conde de Mayorga, marqués de los Llanos, don Lorenzo del Busto, D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán, conde de Casa Rojas, con uniforme de soldado de Ingenieros.

Conde de Giraldey, duque de Tovar, duque de las Torres, D. José del Busto, marqués de Campo del Villar, D. Tomás Tamarit, D. Isidoro Urzáiz, D. Manuel Montalvo, D. Juan Loygorri y Falcón, D. José del Prado, D. Federico Loygorri, D. Joaquín Loygorri, conde de la Revilla, conde de las Almenas, conde de la Real Piedad, conde del Campillo y duque de Osuna.

Concurrirón también los señores conde de Aguilar de Inestillas y marqués de Peñafiel, en representación del Consejo de las Ordenes; marqués de la Torrejilla, marqués de Laurencin y marqués de la Hermita, de la Orden de Calatrava, y D. Angel Cabeza de Vaca y Carvajal, de la de Montesa.

El mundo aristocrático estuvo en la iglesia de Comendadoras de Santiago.

NOTAS DE ARTE

UN RETRATO DEL REY

El ilustre pintor aragonés Mariano Oliver Aznar ha dado de nuevo brillante muestra de su talento, que se refleja esta vez en una obra digna de todo elogio.

No tuvimos la suerte de verla en el estudio del notable artista; pero la hemos contemplado en una de las tiendas más conocidas de la Carrera de San Jerónimo, en donde llama la atención de los buenos aficionados.

La obra de Oliver es un magnífico retrato de S. M. el Rey. No es un retrato más de nuestro augusto Soberano, sino un verdadero retrato de D. Alfonso XIII, en el que el parecido—uno de los grandes aciertos de Oliver en todas sus obras de este género—es admirable, no sólo por el rostro fidelísima expresión del alma grande y generosa y del carácter sereno y despierto del Monarca, sino también porque en todo el continente de la figura se advierte desde el primer golpe de vista la gallarda postura característica de Su Majestad el Rey.

Como obra de arte es una armonía completa. El dibujo acusa la mano maestra de su autor por la seguridad y la corrección; el color es justo y brillante, sin chillar. Todo en el cuadro tiene su valor artístico, sin que el menor detalle deje de ostentar su expresión apropiada, denotando no sólo el amor y el entusiasmo del artista que ejecuta una obra que siente, sino su conciencia artística.

A medida que vamos estudiando la obra de Oliver se hallan nuevos motivos para la admiración y el elogio. Cuantos la han visto la alaban sin medida. S. M. el Rey y su augusta madre han tenido efusivas frases de elogio para este trabajo del autor.

El cuadro ha sido destinado al cuarto de banderas de la Academia de Infantería de Toledo.

A las felicitaciones que Oliver Aznar ha recibido en estos días una la nuestra muy sincera.

N.

MARRUECOS

De Tetuán

(TELEGRAMA OFICIAL)

TETUAN 20, 11.45. Anoche, a las nueve, cuando se retiraba una patrulla nocturna del regimiento de Borbón, fué agredida por grupo de ocho ó diez moros cerca de los muros de la plaza, causando la descarga la muerte del teniente D. Enrique Chacón Benet, que mandaba la patrulla; ésta rechazó la agresión, y al salir una compañía en su apoyo, no encontró ya a nadie.

En el reconocimiento practicado esta mañana se han podido apreciar rastros de sangre de los agresores; éstos son, según informan, de partidas de bandoleros que de noche pasan del otro lado del río para robar lo que pueden, siendo difícil evitarlo, no obstante emboscada nuestra que de noche se establece.

Informes oficiales

Larache.

Hallándose ya en estado de defensa la posición de Muley Bu-Selham y retiradas a sus guarniciones las columnas que secundaron la ocupación, el comandante general ha regresado a Larache acompañando a S. A. el Infante D. Alfonso, que ha llegado sin novedad a dicha plaza, donde espera la llegada de un buque de guerra para regresar a España, habiendo sido recibido por todo el elemento oficial y rindiéndosele los honores de ordenanza.

A su paso por Cudia Fraicitz y Jemis, salieron a saludarle los chejfs de los aduanares inmediatos, rindiendo a S. A. actos de adhesión.

Anoche fué atacada la posición de Bu-Selham, que trató de envolver el enemigo, repitiendo hoy el ataque, tratando de impedir los trabajos de fortificación y la aguada, siendo rechazados por certero fuego y causando bajas que se vieron retirar.

Nuestras fuerzas tuvieron un soldado del batallón de las Navas herido, distinguiéndose por su iniciativa y bravura el cabo de dicho batallón Hipólito Plaza, que mandaba la avanzadilla de la aguada, y que repelió al enemigo con brío contraataque.

De paso para la nueva posición ha sido hoy enviado desde Arcila a T'Zenin, donde pernocta, otro convoy de viveres.

Anteanoche y ayer fué tiroteada la posición de Saguella, sin consecuencias, siendo ahuyentados los atacantes por fuerza de la posición.

Hoy ha sido relevado por media compañía de Extremadura el destacamento de las Navas que guarnece Cudia Fraicitz, incorporándose las fuerzas relevadas a su batallón en T'Zenin.

Llegó de Tánger el crucero Infanta Isabel, que después de desembarcar gasolina zarpó para Ceuta, conduciendo 106 reclutas moros para las milicias voluntarias de dicha plaza y 46 reclutas de la primera y tercera batería del grupo montado de Larache, de paso para Melilla.

Llegó un convoy a Cuesta Colorada.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST",

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de febrero de 1864.

FLENSBURGO, 20. Las hostilidades han empezado delante de Duppel.

Los austriacos se preparan a atacar a Fredericia.

En su retirada, las fuerzas numerosas danesas que guarnecían Kolding han cortado la línea férrea que une esta ciudad al puerto de Snoykol.

PARIS, 20. La entrada de los austriacos en la Jutlandia ha causado gran impresión.

NUOVA YORK, 20. El *Herald* dice que en un consejo de generales españoles tenido en la Habana, se había decidido enviar una petición a Madrid inclinándose la opinión al abandono de Santo Domingo.

SUNDERBORG (isla Alsen), 20. Los dinamarqueses han obligado al enemigo a cesar los trabajos para la construcción del puente de Eckensund.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Un buen partido.

BUCAREST. La novia del Príncipe heredero de Grecia, Princesa Isabel de Rumania, recibirá, en el momento de casarse, una dote de cinco millones.

Pero cuando fallezca su padre, el Rey Carol, heredará la tercera parte de los bienes personales de éste, que ascienden a doscientos millones.

El Rey de los belgas.

BRUSELAS. El Rey se encuentra ya casi restablecido del accidente que le ocurrió hace tres días.

Hoy ha firmado ya y ha reanudado su vida normal.

La crisis sueca

Primera sesión.

STOKOLMO. Ayer presentó a las Cámaras el nuevo Gobierno.

En el Senado, donde tiene mayoría, fue muy bien acogido.

No le sucedió así en el Congreso.

Los socialistas le atacaron violentamente, tachándole de anticonstitucional.

Lo mismo hicieron los liberales, aunque más moderadamente.

El día sigue recibiendo adhesiones.

Las últimas son de mil damas suecas y de seiscientos profesores, que le excitán a seguir por el camino emprendido, aun en contra de las Cámaras.

Ambas manifestaciones son obra del partido conservador, derrotado en las elecciones últimas.

PORTUGAL

La amnistía.

LISBOA. El nuevo Presidente del Consejo, D. Bernardino Machado, ha leído ante la Cámara de Diputados su proyecto de amnistía para todos los individuos condenados por delitos políticos que se hallan detenidos, presos o exiliados, excepto los jefes o cabecillas de movimientos subversivos, que han sido proscritos sin previa sentencia, ó que están detenidos y envueltos en sumario, pues se les someterá a juicio, si bien poniéndoseles ó dejándoseles inmediatamente en libertad.

Esta amnistía abarca, además de los delitos de rebelión, las infracciones contra la ley de separación de la Iglesia y el Estado, estableciendo una distinción entre los culpables de amenazas ó desobediencia á la autoridad y los que faltaron por abuso de poder. También comprende todos los delitos de Prensa. Excluye á los que hayan hecho uso de la dinamita ó cometido atentados contra las personas.

Son comprendidos asimismo en la amnistía los que cometieron el delito de desertión, además de rebelión; pero si fueren oficiales ó suboficiales, se les expulsará del Ejército.

La Cámara ha votado la urgencia y ha empezado en seguida la discusión.

Los demócratas estiman que la amnistía es demasiado amplia, y los moderados dicen que es restringida.

Esto hace creer que será aprobada.

Machado no la hace cuestión de Gabinete.

CERCA DE GLASGOW

EXPLOSIÓN EN UNA FÁBRICA

Nueve muertos y numerosos heridos.

LONDRES. En una fábrica de dinamita situada en las inmediaciones de Glasgow ha ocurrido una explosión formidable.

De resultados de ella han muerto nueve obreros y están heridos más de veinte.

Se produjo la explosión en la sala de mezclas, á causa de una imprudencia cometida por un obrero.

Este y ocho obreros más se hallaban á la sazón en aquel departamento. Son los que han perdido la vida.

Cuando se les fue á auxiliar nada pudo hacerse por ellos.

Habían sido horriblemente despedazados

por la explosión, encontrándose sus restos dispersos.

El edificio ha sufrido desperfectos grandes. Se incendió en parte y pudo evitarse que no se comunicara el fuego á un almacén próximo que estaba lleno de dinamita.

Gracias á esta circunstancia se ha evitado una catástrofe inmensa.

Fue tal la violencia de la explosión, que se rompieron casi todos los cristales de una fábrica de fundición situada á cinco kilómetros de distancia del lugar del accidente.

Dos obreros de la fundición han resultado heridos por caerles encima trozos de las cristalerías rotas por la trepidación.

Dos hombres que pasaban por las inmediaciones de la fábrica de dinamita al producirse la explosión cayeron al suelo.

El uno sufrió la fractura de una pierna. Fue recogido el otro conmocionado.

Tribunales

Una sentencia.

PARIS. El Tribunal de Casación ha confirmado la sentencia del Tribunal del Sena, por la que se rechazaban las peticiones del marqués de Villahermosa y del conde de Premio Real, en el pleito que éstos sostenían contra la marquesa de Villahermosa.

Esta, pues, vence en toda la línea.

Como se recordará, recientemente el conde de Premio Real agredió al ex ministro Cruppi, abogado de la marquesa.

Una condena.

PARIS. Una dama muy elegante ha sido condenada á 600 francos de multa porque tenía instalado en su casa un fumadero clandestino de opio.

Después, el público unánime aplaudió con entusiasmo la obra de Turina, que realmente contiene bellezas extraordinarias. Pertenece la obra al género de las de Albéniz, rica de color, de sonoridad y de expresión, funde en la frase castizamente española, el procedimiento armónico moderno de la escuela francesa. La ovación tributada á la obra de Turina fué enorme, y en vista del éxito se organizó la segunda audición de música española en el teatro de Passos Manuel, con un cuarteto de R. Villar, al cual elogia la crítica en general, diciendo que sus merecimientos de compositor no son nada vulgares, y haciendo resaltar, entre las bellezas de la obra ejecutada, el segundo y tercer tiempo (Adagio-Elegía y Danza leonesa) del cuarteto, los cuales son verdaderamente hermosos.

La forma de Villar pertenece, sin duda, á la manera de Grieg, y esto hace que interese al público doblemente por la originalidad de sus modulaciones inesperadas y de sus disonancias bizarras.

Rogelio Villar y Turina han triunfado ante este público por su talento, proporcionando un día de gloria al arte patrio, y después de éstos, triunfarán Bretón, Chapi y del Campo, pues las más importantes obras de música de cámara, de estos autores, se ejecutarán en sucesivos conciertos que ya están en preparación, como consecuencia del éxito obtenido por los dos primeros.

Nota.—El cuarteto de R. Villar está inédito; el de Turina, editado en París, y las escenas españolas de Bretón, editadas también en París. ¿Cómo favorecen los editores españoles la música española, eh! ¡Qué vergüenza!

EL APETITO DE UN HOMBRE

Tiene dos estómagos

Y está desesperado.

GINEBRA. Hace algunos días ingresó en el hospital de Interlaken un joven de diez y nueve años.

El médico de guardia preguntó qué enfermedad tenía.

—Hambre—contestó melancólico.

—Esa enfermedad es curada en los restaurantes, no en los hospitales—repuso el médico.

—No. Y por eso vengo aquí. Mi hambre no es como todas. Yo me alimento lo mismo que todo el mundo. Ingiero una cantidad de víveres que deben bastar á cualquier hombre joven y sano. Y al poco tiempo me da hambre, un hambre tan grande como si estuviese en ayunas. Al hambre siguen dolores agudos. Si esto continúa me mataré, porque la vida así es imposible. ¡Esto de estar condenado á hambre perpetua, es superior á las fuerzas humanas!

El joven fué admitido en el hospital.

Los médicos le examinaron por medio de los rayos X.

Y comprobaron que tiene dos estómagos independientes, el uno al lado del otro.

Los alimentos se reparten en ambas cavidades de un modo muy desigual.

Esto explica las extrañas sensaciones que siente el enfermo, y que él cree que es apetito no satisfecho.

El hombre de los dos estómagos será enviado uno de estos días á Berlín, donde varios médicos eminentes pretenden estudiar tan extraordinario fenómeno fisiológico.

La situación en Méjico

Nuevos ministros.

MEJICO. Ha habido una nueva crisis parcial.

Ha ocupado la cartera de Agricultura el Sr. Tamariz, y la de Negocios Extranjeros el Sr. López Rojas, ex gobernador del Estado de Jalisco.

Ambos pertenecen al partido católico.

Félix Díaz.

MEJICO. Un decreto presidencial expulsa del Ejército á Félix Díaz.

Este ha enviado un emisario á Villa.

Quiere entenderse con los carrancistas, para derribar á Huerta.

Zona neutral.

NUOVA YORK. Un telegrama de Juárez dice que el general Scott, del Ejército norteamericano, ha celebrado por teléfono una conferencia con el general constitucionalista Villa.

Han acordado establecer en Torreón una zona neutral para los extranjeros y los no combatientes.

DE PORTUGAL

ARTE ESPAÑOL

Decididamente es un hecho el triunfo de la música española en el Extranjero. Primero, la gloriosa orquesta de Arbós aclamada en París; después, el éxito de Falla en la Opera Cómica con la partitura de *La vie breve*.

En Berlín, el cuarteto Renacimiento ejecuta con verdadero aplauso obras de Turina, Villar, Granados, Albéniz, etc., y aquí, en Oporto, acaban de ser gloriosamente consagrados Turina y Rogelio Villar.

La Sociedad de Música de Cámara, dirigida por el eminente artista y sabio musicógrafo Moreira de Sá, ha dado á conocer un magnífico cuarteto de Turina (Scenes Andalouses), que constituyó un triunfo para la música española, para los ejecutantes, señores Milano, Gouvea, Caseux Pimenta y Godinho, y para Turina. Antes del concierto, el señor Moreira de Sá pronunció una conferencia sobre la música española contemporánea, en la cual, á grandes rasgos, demostró la gran cultura que posee respecto al movimiento musical internacional, y con palabras de verdadero entusiasmo y de creyente sincero de nuestro renacimiento musical, encomió la labor de Del Campo, Bretón, Turina, Villar, Falla, etcétera, y con arrebatadora elocuencia, durante más de media hora, expuso ante el numerosísimo público que le escuchaba, la labor incansable de nuestros actuales compositores, consagrandoles con su autorizada opinión de crítico eminente, ante el público de Oporto.

Yo, como español y como artista, desde estas columnas, en nombre de mis compatriotas, le agradezco sinceramente sus palabras y sus trabajos de propaganda, á favor de la música española contemporánea.

Después, el público unánime aplaudió con entusiasmo la obra de Turina, que realmente contiene bellezas extraordinarias. Pertenece la obra al género de las de Albéniz, rica de color, de sonoridad y de expresión, funde en la frase castizamente española, el procedimiento armónico moderno de la escuela francesa. La ovación tributada á la obra de Turina fué enorme, y en vista del éxito se organizó la segunda audición de música española en el teatro de Passos Manuel, con un cuarteto de R. Villar, al cual elogia la crítica en general, diciendo que sus merecimientos de compositor no son nada vulgares, y haciendo resaltar, entre las bellezas de la obra ejecutada, el segundo y tercer tiempo (Adagio-Elegía y Danza leonesa) del cuarteto, los cuales son verdaderamente hermosos.

La forma de Villar pertenece, sin duda, á la manera de Grieg, y esto hace que interese al público doblemente por la originalidad de sus modulaciones inesperadas y de sus disonancias bizarras.

Rogelio Villar y Turina han triunfado ante este público por su talento, proporcionando un día de gloria al arte patrio, y después de éstos, triunfarán Bretón, Chapi y del Campo, pues las más importantes obras de música de cámara, de estos autores, se ejecutarán en sucesivos conciertos que ya están en preparación, como consecuencia del éxito obtenido por los dos primeros.

Nota.—El cuarteto de R. Villar está inédito; el de Turina, editado en París, y las escenas españolas de Bretón, editadas también en París. ¿Cómo favorecen los editores españoles la música española, eh! ¡Qué vergüenza!

PEDRO BLANCO

Oporto, febrero 1914.

EL ANTISEMITISMO EN RUSIA

Un nuevo caso Beilis

El asesinato de un niño.

SAN PETERSBURGO. Ha recommenzado la campaña antisemita que fracasara ruidosamente cuando el proceso de Kiew.

Las extremas derechas han inventado otro crimen ritual y excitán al pueblo á que asesine á los judíos.

El 10 de diciembre último fué encontrado en las cercanías de la pequeña ciudad de Fastof (gobierno de Kiew), el cadáver de un niño.

Tratábase del hijo de un sastre judío de la localidad.

Seguindo una pista indicada por algunos camaradas de la víctima, la Policía detuvo á Ivan Gutcharuk, peligroso reincidente.

Gutcharuk confesó que era autor del crimen.

No pudo negar su culpabilidad, porque varias personas le vieron en compañía del joven Pachkof, que le había preguntado dónde había un *traktir* (tienda de té), y porque se le encontraron en los bolsillos unos cuadernos de escritura del pobre niño asesinado.

Pero un periódico nacionalista dijo que el cadáver presentaba trece heridas y que se trataba de un crimen ritual.

La tesis era absurda, porque el niño era judío. Sin embargo, las autoridades superiores destituyeron al juez que instrua la causa y le reemplazaron por otro, enemigo de los hebreos, que recibió órdenes concretas.

El padre del niño fué invitado á desdecirse de sus declaraciones primeras.

Negóse á ello, alegando que el muerto era su hijo, y le metieron en la cárcel, donde continúa.

Los periódicos de las «bandas negras» organizadores de los progromos, *Zemchchina* y *Kief* propalaron la especie de que el hijo del sastre judío había sido enviado á América,

y que el muerto era Sergio Tarassenko, hijo de un empleado, que desapareció de su casa el 22 de noviembre.

El médico Tufanof, que había hecho la autopsia al cadáver, declaró, no obstante un probado antisemitismo, que eran evidentes las señales de la circuncisión.

Es imposible un crimen ritual con un circunciso.

Pero los periódicos que hacen la campaña dicen que los judíos circuncidaron el cadáver de la criatura para despistar á las autoridades.

El escritor Ausky ha publicado un artículo en que dice que las «bandas negras», furiosas por la absolución de Beilis, pagaron á Gutcharuk para que realizase un crimen aparentemente ritual.

Gutcharuk emborrachóse, y en vez de matar á un niño cristiano mató á un niño judío.

El asunto apasiona mucho. Las extremas derechas antisemitas quieren probar á toda costa que los judíos matan por motivos religiosos á los hijos de los cristianos.

Desean que haya matanza de judíos, como hace algunos años, y para ello inventan todo género de abominaciones.

De los Balkanes

Pidiendo ayuda.

CONSTANTINOPLA. El patriarca armenio católico ha rogado al embajador de Austria le apoye en las gestiones que viene haciendo cerca del Gobierno otomano.

Entre búlgaros y rumanos.

SOFIA. Ha ocurrido un encuentro de soldados búlgaros y rumanos en la frontera. Han muerto en la lucha cuatro soldados rumanos.

COSAS YANQUIS

Cuarentena.

NUOVA YORK. El vapor *Roma*, salvado de un naufragio gracias á la telegrafía sin hilos, ha entrado en el lazareto de Rhode-Island, donde sufrirá cuarentena.

Lleva á bordo 150 pasajeros de tercera clase.

Varios de éstos están enfermo sde tífus.

COMBATES

En las fronteras de la India

Un batallón entra en fuego.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dicen que según noticias del Norte de la India recibidas en Delhi, numerosas bandas de montañeses semisalvajés han traspasado la frontera por diversos puntos, esquivando los fuegos de las guarniciones de los blocaos.

La Policía montada acudió á rechazarles; pero, después de varias horas de lucha, tuvo que retroceder y refugiarse en los blocaos dichos.

Al día siguiente salió á operaciones un batallón de fusileros del regimiento de Sussex.

Los montañeses le atacaron, pero fueron vencidos.

Sin embargo, permanecen en la frontera cometiendo excesos.

Han sido enviadas tropas con urgencia.

COSAS INGLESES

Lloyd George, enfermo.

LONDRES. El ministro de Hacienda, David Lloyd George, se encuentra enfermo de gripe.

Ayer quiso levantarse para ir á la Cámara, donde debía pronunciar un discurso.

Pero le dió un vértigo y el médico le obligó á acostarse nuevamente.

Comisión investigadora.

LONDRES. La Cámara de los Lores ha decidido, sin oposición por parte del Gobierno, nombrar una Comisión que investigue la conducta de lord Murray, que negoció con las acciones de la Compañía Marconi.

MISCELANEA

Banquero detenido.

CHERBURGO. A bordo del *Emperatriz Augusta Victoria* ha sido detenido un banquero apellidado Bander, reclamado por las autoridades de Suiza.

Dicho banquero se había fugado hace años á Chicago, llevándose varios millones que no le pertenecían.

Viajes del Kaiser.

BERLIN. El yate imperial zarpará el domingo para Venecia.

Si no ocurre algo que le haga desistir de su proyecto, á fines de mes marchará á Cortú.

Socialista condenada.

FRANCFORT. El Tribunal correccional ha condenado á la socialista Rosa Luxemburgo á un año de prisión por el delito de excitación al incumplimiento de las leyes.

El TE CHAMBARD
es el remedio de mayor renombre
en Francia, desde 50 años,
contra el ESTREÑIMIENTO,
el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

PASILLO COMICO

El nigromante y el candidato ingenuo

NUOVA YORK. Lo que ha sucedido en Hoboken, un barrio extremo de Nueva York, parecería increíble si no se hubiera debatido ante el Tribunal, habiendo comparecido como denunciante un obrero tejedor de una fábrica de sedas de Nueva Jersey, apellidado Pickle, y como denunciado, el profesor Sikorra, á quien se reclama la restitución de 125 francos y una indemnización de 2.500 francos.

Hace meses, Pickle, todavía sin pretensiones, ganaba un buen salario en una fábrica de Nueva Jersey, cuando le asaltó la ambición de hacerse rico casándose con una señora elegante.

Así, se fué á visitar al profesor Sikorra, que se anunciaba en los periódicos como nigromante encantador é hipnotizador.

Pickle entregó 125 francos á cambio de la promesa de una rica esposa y de una fortuna de un millón de francos.

Para alcanzar ambas cosas debía pasar antes varias horas cada día en un bosque, á poca distancia de Hoboken, y vagar entre los árboles, aguzando la vista para descubrir el nido de una maravillosa «loba alada», que el nigromante llamaba el «ave sagrada».

De ese nido debía robar un huevo y guardarlo durante cinco semanas, no comiendo en ese tiempo carne.

Al término de la quinta semana se le aparecería una visión. A ésta debía decir el interesado:

—Dame un millón y una mujer rica!
El fantasma, en seguida, le dejaría complacido.

Pickle cumplió todo lo ordenado por el nigromante. Pero, como es natural, no consiguió nada.

El Tribunal ha condenado al profesor Sikorra por estafa.

COSAS RUSAS

Entre dos ex Presidentes.

SAN PETERSBURGO. Se ha suscitado Referiate con esto al ex Presidente Witte, ambos ex Presidentes del Consejo de ministros ruso.

Como se recordará, pocos días después de haber cesado Kokovtsov en la Presidencia del Consejo, le fué ofrecida por el Zar una pensión de 300.000 rublos, que se negó á admitir diciendo que no quería imitar el ejemplo de otros.

Referiate con esto al ex Presidente Witte, el cual, al conocer aquella manifestación, ha hecho públicamente esta otra:

«Mejor es recibir regalos del Zar que del Banco de Descuentos.»

La revolución en Haití

Muerte del general Paul.

NUOVA YORK. El general Paul, jefe de los rebeldes de Haití, ha sido muerto.

Los insurrectos se retiraron hacia Cabo Haitiano.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.— Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.— Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy: Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

MARAVILLA MUSICAL

Es el nuevo modelo 1914 Autopianista JANSSEN-PIANO. Unico hasta el día verdaderamente artístico. Visítese ó pidan catálogo á la Casa C. SALVI, Sevilla, 12, MADRID. Gran repertorio de rollos desde 1 peseta.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los caldos blancos á su primit.ª color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la preciosa recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de febrero de 1864.

Según las noticias que se reciben de Santo Domingo, la guerra que allí se sostiene es una guerra de raza, en la que, a pesar de las mayores simpatías que pueden tener hacia España, ninguna persona importante se atreve a tomar parte abiertamente en la conexión por temor a sus salvajes compatriotas.

Las fuerzas de los insurrectos rehuyen hoy todo encuentro con nuestras tropas y son derrotadas en todas partes; pero detrás de los árboles, y ocultos en sus impenetrables bosques, acechan y cazan a traición a nuestros soldados, cometiendo toda clase de atrocidades.

El país, acostumbrado a una libertad salvaje, abraza la idea de que España ha ido a Santo Domingo para hacer esclavos, y no acepta las trabas de la civilización moderna. Al lado de estas tristes y desconsoladoras noticias, debemos colocar una que disminuye en parte la cruel impresión producida por los últimos despachos. La cifra total de nuestras bajas es de 6.000 hombres y no de 9.000, como se creyó en un principio.

CONFLICTO SOLUCIONADO

El ferrocarril Valencia-Madrid

Las Corporaciones.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) La vida municipal y provincial ha quedado completamente paralizada.

Por los edificios del Ayuntamiento y de la Diputación provincial no se ha presentado ningún concejal ni diputado.

El cierre.

En los salones de la Diputación se han reunido Comisiones de los gremios de trabajadores, de la Casa del Pueblo, Ateneo Mercantil y otros organismos, con la Junta gestora, y han convenido aplazar la orden del cierre general de establecimientos hasta mañana.

Los estudiantes.

Los estudiantes dejaron de entrar en las clases.

Después organizaron una manifestación y recorrieron varias calles, haciendo demostraciones pro del ferrocarril directo y en señal de protesta contra el Gobierno.

Una Comisión se personó en el Gobierno civil para significar al gobernador la adhesión de la clase estudiantil a la Comisión gestora del directo.

La opinión.

Los periódicos dedican sus columnas al estudio e información del asunto.

La opinión ve con simpatía la actitud del gobernador, que se ha puesto a la disposición de Valencia, siendo, sin falta a los deberes que su cargo le impone, un decidido defensor del proyecto.

A su actitud se debe el que hoy no haya quedado totalmente paralizada la vida local.

La solución del conflicto.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Se ha recibido esta tarde un telegrama del Presidente del Consejo de Ministros que soluciona la cuestión del ferrocarril directo, de conformidad con las aspiraciones de Valencia.

El acuerdo es sacar el proyecto a tercera subasta, con la garantía del cinco por ciento de intereses.

El diario *Las Provincias* ha hecho público el telegrama en la pizarra, siendo recibido con grandes aplausos.

Grupos de obreros han organizado una manifestación, que recorre las calles dando vivas y aplausos.

Las autoridades, convocadas por el gobernador, celebran ahora una reunión en el Gobierno civil.

La Junta y el gobernador.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Reunida la Junta del ferrocarril directo, invitó al gobernador a que acudiera a la sesión y diera en ella lectura al telegrama remitido por el Gobierno.

Una Comisión fué a buscar a la primera autoridad de la provincia.

El gobernador manifestó a los presentes que, después de verificada la reunión de esta mañana, comunicó con el Gobierno y le expuso las aspiraciones de Valencia.

Estas aspiraciones fueron concretadas en una segunda conferencia, y en vista de ellas, el Gobierno telegrafió la solución que ya he comunicado.

La Junta acordó votos de gracias para el gobernador y el gobernador.

Han retirado las dimisiones el Ayuntamiento y la Diputación.

El gobernador recibe muchas felicitaciones.

ANDALUCÍA

Rasgo laudable.

CADIZ. (Viernes, noche.) El marinero Ramón Besado, perteneciente a la tripulación del «Antonio López», encontró a bordo una cartera conteniendo varios miles de pesetas, é hizo entrega de ella al capitán del buque, quien la ha devuelto a su dueño.

El delegado de la Transatlántica D. Carlos Barrié ordenó que se le entregara una gratificación al marinero, formando en el acto de entrega la tripulación.

También presenciaron el acto los pasajeros que se hallaban a bordo.

El marqués de Cerralbo.

Mañana marchará a Algeciras, donde permanecerá varios días, el marqués de Cerralbo.

Consecuencias de un despido.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El capataz de las obras de defensa que se realizan en los terrenos de El Juncal, Antonio Gallego, despidió a un obrero que realizaba las faenas con dificultad a causa de encontrarse la tierra húmeda.

El obrero despedido refirió el caso a sus compañeros.

Se enteró el capataz y quiso agredirle, usando un rastrillo.

El obrero, al defenderse con una pala, cayó al suelo a consecuencia de un resbalón.

Dióle entonces el capataz un golpe, hiriéndole en una pierna.

Sus compañeros han conducido al herido a la Casa de Socorro y han abandonado el trabajo.

Para las víctimas de la campaña.

El cardenal Almaraz ha visitado a la presidenta de la Junta de damas, doña Magdalena Brackemburg, esposa del capitán general, para entregarle las cantidades recaudadas en las iglesias de la diócesis con destino a los heridos y enfermos y a las familias de los muertos en la campaña de África.

La suma total de lo recaudado asciende a treinta mil pesetas, resultando la más cuantiosa de todas las de provincias.

Casas para obreros.

En los últimos días del próximo mes de abril quedará terminada la construcción de las casas para obreros en la Huerta del Fraile.

Dichas casas son construidas bajo el patronato del Rey.

Las construcciones tienen ya tres metros de altura.

De elecciones.

Los garciprietistas presentarán candidatos por todos los distritos.

Por la circunscripción, el ex diputado señor Sánchez Gómez y el ex diputado provincial Sr. Centero; por el distrito de Estepa, el ex diputado Sr. Sánchez Pison; por el distrito de Marchena, el ex diputado Sr. Serrano Carmona.

También se dispone a luchar por la circunscripción, como candidato católico, D. José Monje Bernal.

SANIX

Purgante delicioso para niños.
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

ARAGON

Incendio en un monte.

HUESCA. (Viernes, tarde.) Al regresar de su viaje de propaganda electoral por el distrito de Jaca el duque de Bivona, el candidato Sr. Piniés y un amigo, tuvieron que detener el automóvil en el punto llamado Puente de la Reina, ante un incendio que se había declarado en la parte baja del monte, y que amenazaba propagarse a un extenso pinar.

El duque de Bivona y sus acompañantes, provistos de ramas, se dedicaron a cortar los progresos del fuego.

Después de dos horas de trabajo consiguieron extinguirlo, llegando aquí por la noche.

La huelga de carpinteros.

Se ha celebrado una reunión de la Junta de Reformas locales, para intervenir en la huelga de obreros carpinteros.

Los patronos no accedieron al aumento de jornal solicitado por los obreros, por lo cual no se llegó al arreglo que se buscaba.

Se dice que la Federación obrera de los gremios planteará el domingo la huelga general.

Los consumos.

La sesión que ayer celebró el Ayuntamiento fué en extremo interesante.

Las minorías conservadora y republicana manifestaron que era ilegal el cobro por reparto de consumos al vecindario, porque la falta de algunos trámites puede hacer que la exacción resulte ilegal y penable.

El numeroso público que asistió a la sesión sacó de ella una impresión desfavorable para la Administración municipal.

Viajes de candidatos.

Han llegado los candidatos liberales señores Fatás y Aura Boronat, para recorrer los distritos de Boltaña y Barbastro.

Han salido: para Barbastro, el candidato agrario D. Mariano Muro, y para Sariñena, el Sr. Bescós.

La importantísima Sociedad anónima Salat, visto el desarrollo tan grande que su industria ha adquirido en esta corte, y queriendo dar cuantas facilidades estén de su parte al público, que tanto favor la dispensa, además de su Casa ya establecida en la calle de Atocha, 57 y 59, inaugurará el día 21 del corriente una nueva sucursal en la calle de Fuencarral, núm. 28, en la que regalará un cuarto de litro de aceite a cuantas personas la honren con su visita en aquel día desde las tres de la tarde en adelante. En estas dos Casas encontrará el público el mejor aceite que hoy se expende en Madrid dentro de precios muy reducidos.

CANARIAS

Los periodistas ingleses.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Han regresado ya a Londres los representantes de los grandes periódicos ingleses que se encontraban aquí.

La Asociación de la Prensa les obsequió antes de marchar con un banquete.

Debut de Tallavi.

En el teatro Galdós ha debutado Tallavi con «Tierra baja».

El genial actor obtuvo un éxito entusiasta.

El Carnaval.

Hoy empiezan las fiestas del Carnaval con grandes bailes de trajes.

En honor de Galdós.

Se ha celebrado una función de gala en honor de D. Benito Pérez Galdós.

Se puso en escena «Celia en los infiernos», que tuvo un éxito indescriptible.

El general Bascaran.

Ha llegado el general Bascaran, en compañía de su distinguida familia.

Propónese pasar aquí una temporada entre nosotros.

Suceso extraño.

En el barrio de San Nicolás prodújose ayer un extraño suceso.

Al irse a celebrar una boda en la iglesia de San Francisco, negóse a servir de padrino una de las personas elegidas para ello.

Hubo que buscar otro padrino a toda prisa y al fin pudo verificarse la boda.

Pero al regresar de la iglesia el cortejo nupcial a casa de la novia, embriagóse el novio hasta tal punto que se marchó de allí dando traspies y fué a buscar a una antigua amante, presentándose con ella en el domicilio conyugal, a tiempo que todavía duraban los festejos del casorio.

La llegada del novio en aquel estado de embriaguez y con aquella mujer desconocida, produjo el efecto que es de suponer.

Los padres de la novia y los amigos de la casa trataron de echar a la intrusa; el novio se opuso y les hizo frente, secundado de sus amigos, armándose una verdadera batalla, en la que tuvo que intervenir la Policía y de la que resultaron siete heridos.

Galdós, senador.

Considerase segura la elección de Galdós como senador por la Gran Canaria; pero no como diputado a Cortes.

Rectificando una información.

Acabo de enterarme de que algunos maestros, amigos del regente de la Escuela Graduada, andan buscando firmas para telegrafiar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA desmintiendo la información que envió a ese periódico sobre los sucesos desagradables ocurridos en la Escuela a causa de la actitud del regente contra los auxiliares.

Ratifico la veracidad de mi información y confirmo la última noticia que envió al periódico, a saber: que por haber cedido el regente en su actitud, se solucionó el conflicto.

El Sr. Franchy.

Ha empeorado en su enfermedad el jefe de los republicanos locales, Sr. Franchy. En las últimas horas ha sufrido un colapso y se le ha declarado la pleuresía.

La nueva lámpara OSRAM, de filamento de hilo estirado, debería llevar grabada como lema la palabra INSUPERABLE, pues realmente es imposible perfeccionar más la fabricación de un artículo.

Concesionario para España:

LEON ORNSTEIN, Madrid. Mariana Pineda, 5.

CASTILLA LA NUEVA

El proyecto Cuenca-Utiel.

CUENCA. (Viernes, noche.) Las autoridades locales, fuerzas vivas y personalidades más salientes de la provincia acaban de saludar al gobernador civil y rogarle que transmita al ministro de Fomento el testimonio de su reconocimiento por la subasta del ferrocarril de Madrid a Utiel, que tanto beneficia a Valencia y al Sur de esta provincia, dejando libre de trabas la concesión del ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Esta noche se celebrará una reunión magna para reiterar el agradecimiento al Gobierno y a los ex diputados por Cuenca por el cumplimiento de la ley de 1902, injustamente entorpecido por Valencia, y protestar de la conducta de la población levantina, cuyo menosprecio hacia Cuenca ha herido vivamente a este vecindario.

CASTILLA LA VIEJA

Función benéfica.

SORIA. (Viernes, mañana.) Anoche se verificó en el teatro Principal una función organizada por la Junta directiva de la Asociación de la Caridad, por iniciativa del gobernador.

La sala estaba brillante, habiéndose expendido todas las localidades.

El Cuadro artístico del Círculo Mercantil representó las obras *Los granujas*, *El mantón de flecos* y *El húsar de la guardia*.

Todos los intérpretes cosecharon muchos aplausos, especialmente la Srta. Juliana Alcalde, que hizo un «Cañamón» admirable, y las Srtas. Casas, Sevilla, Vallejo, Illán, Rodríguez, Sancho, Calonge y Varea.

Las dos funciones dadas han dejado un beneficio importante, que favorecerá mucho a la Asociación de Caridad, cuya obra bienhechora ha servido en esta ocasión para probar una vez más los generosos sentimientos de este pueblo.

Niño muerto.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Comunican de Nava del Rey que un niño de aquel pueblo se cayó a un pozo profundo.

Falleció a consecuencia de la caída. El cadáver ha sido extraído del pozo.

La Tuna salmantina.

Ha marchado a Burgos la Tuna salmantina.

Se le ha tributado una afectuosa despedida.

Los escolares marchan muy agradecidos a las pruebas de cariño recibidas.

El Sr. Silió.

Llegó el ex diputado D. César Silió. En la estación le esperaban numerosos amigos, que le acompañaron hasta la casa de su hermano.

Mañana dará una conferencia acerca de la política del partido conservador.

CATALUNA

Los sindicalistas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El Ateneo sindicalista ha publicado un aviso declarando que es completamente ajeno a la lucha electoral, y por tanto que no patrocina ni recomienda la candidatura del doctor Queraltó, ni ninguna otra.

Desautoriza también a los que han enviado manifiestos en sentido contrario al que expresan, calificándolos de clínicos o ignorantes.

Campaña radical.

Los radicales se proponen emprender una activa campaña de agitación pública para obtener la libertad de los detenidos y procesados por los sucesos ocurridos a la salida de la Sala Imperio.

El conflicto obrero.

La opinión empieza a preocuparse ante la perspectiva de la declaración del lock-out por la Federación del ramo de construcción.

Serán unos quince mil hombres los que el próximo lunes quedarán en la calle, de no arreglarse hoy o mañana el conflicto, cosa en que, por ahora, no se confía, pues los patronos están empeñados en cumplir su acuerdo.

Existe alarma, pues todos se preocupan por lo que podrá ocurrir con tal masa obrera en la vía pública, y se temen incidentes y hasta desórdenes, mayormente al aglomerarse en la Rambla y paseo de Gracia con motivo del Carnaval.

La lucha, nacida de la rivalidad entre los obreros de las Sociedades de resistencia y los de las llamadas de amarillos en San Andrés de Palomar, trajo por consecuencia el *boycot*, y éste a su vez el *lock-out* actual, que comprende a todos los obreros sin distinción de amarillos o rojos.

Los sindicalistas se aprovechan de ello y redoblan sus trabajos y esfuerzos para envenerar la cuestión y hacer se extienda la huelga a otros oficios.

La Comisión de Prensa de los obreros ha publicado un manifiesto contestando al de los patronos.

Dice en él que el manifiesto de los patronos nada contiene que pueda formal y seriamente comentarse, ni que perjudique, ni que combata los actos sindicales, ni nada que justifique el porqué del *lock-out*, al que califican de pacto del hambre.

Añade que, contra lo que afirman los patronos, existe por resolver un problema económico y social, extendiéndose en consideraciones acerca de este tema.

La Sociedad de oficiales albañiles de Barcelona ha acordado no darse por despedidos del trabajo y no retirar por tanto los útiles y herramientas mañana, y acudir el lunes a las obras como antes de la declaración del *lock-out*.

El acuerdo se adoptó en la asamblea celebrada anoche.

En el mismo acuerdo hay un considerando que dice se entiende que el único modo para conseguir el fracaso del *lock-out* es negarse a abandonar el trabajo y procurar por todos los medios que la lógica aconseja que el trabajo no sufra interrupción alguna.

Como se ve, el conflicto se agrava y la situación se presenta difícil.

Las autoridades están prevenidas. El gobernador ha conferenciado extensamente con el ministro.

Se dice también que será llamado el general Weyler.

Más coacciones.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En un taller de carpintería establecido en la calle de Magallanes se presentó un grupo de huelguistas, que destruyó a golpes las piezas de carpintería que había en el taller.

Estos grupos de huelguistas que recorren los talleres llevan una maza de hierro sujeta a una especie de junco, cuyo golpe es de gran fuerza.

Otra convocatoria.

El secretariado de Obras sociales de Barcelona, que depende de la Acción Social Popular, y al que acusan los obreros de *amarillo*, ante el magno problema del *lock-out*, ha acordado convocar a una reunión a sus socios, para dar un ejemplo de amor a la ciudad procurando la inmediata solución del problema sin las estridencias que recomiendan los obreros.

El conflicto del «lock-out».

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El gobernador civil continúa sus gestiones para evitar el *lock-out* anunciado por los patronos de los diferentes ramos de construcción para el lunes próximo.

Ha conferenciado con el presidente de la Federación patronal, y le ha rogado el aplazamiento indefinido del *lock-out*, para intentar un arreglo, en bien de los patronos, de los obreros y de la ciudad.

Al propio tiempo ha conferenciado también con una Comisión de obreros de dicho ramo, para que desistan éstos de sus propósitos belicosos.

El presidente de los patronos ha ofrecido reunir en breve a las Federaciones, para arbitrar una fórmula.

Por su parte, los obreros están repartiendo con profusión un manifiesto, dirigido a los compañeros de los ramos de construcción y a todos los obreros en general.

Lo suscribe la Federación.

Esta convoca a un mitin que se celebrará el domingo por la mañana en el teatro Español.

El manifiesto está redactado en términos violentísimos.

Expone la magnitud del conflicto planteado por el *lock-out*.

Atribuye éste a la avaricia de los patronos, a los cuales llama canallas, y les dice que abusan de la cobardía de sus explotados.

Avisa a los obreros para que estén dispuestos para hacer frente a todas las consecuencias de la lucha.

Termina diciendo que «al freir será el reir, pues nosotros somos los más, tenemos la razón y miramos al porvenir.»

Los fabricantes de cartón.

Se han reunido los fabricantes de cajas de cartón para tratar de la huelga de sus obreros.

Se presentaron dos proposiciones: una, la de conceder diez horas de trabajo sin bonificación alguna para los obreros; la otra, rebajar la jornada a nueve horas y media, concediendo algún aumento en los jornales.

Hubo empate, pues ambas proposiciones obtuvieron 16 votos.

En vista de esto, se eligió un Tribunal arbitral de patronos, Tribunal que se ha decidido en favor de la proposición que beneficia a los obreros.

Confíase en que éstos, en vista de la actitud de transigencia de los patronos, desistirán de la huelga.

Los tranviarios.

La Comisión organizadora de la Sociedad de obreros de tranvías ha publicado un nuevo manifiesto convocando a un mitin que se celebrará esta noche en el local de los ferrocarrilarios.

Se trata de la constitución de una Sociedad de resistencia, que—dicen ellos—servirá de garantía y defensa de los derechos de los obreros.

Aguas de Cabreiroá

Recomiéndanlas los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

GALICIA

Entierro de un marinero inglés.

VIGO. (Viernes, tarde.) Se ha verificado hoy el entierro de William Robertson, pa-lero del crucero inglés «Lion».

Desde el muelle hasta el cementerio le acompañaron el comandante Sr. Pastor, el médico, varios oficiales y maquinistas del buque, el cónsul, un representante del gobernador militar y otro del comandante de Marina.

Rodeaban el coche fúnebre varios compañeros del finado.

El ataúd iba cubierto con la bandera inglesa.

Antes de desembarcar hizo los honores al cadáver el piquete armado que esperaba en el cementerio.

Todos los buques de guerra españoles, ingleses y alemanes pusieron las banderas a media asta durante el entierro.

Visitas.

VIGO. (Viernes, tarde.) Ha desembarcado el almirante de la flota inglesa, visitando a las autoridades.

Estas le devolverán la visita mañana.

El crucero «Hertha».

Ha fundado el crucero alemán «Hertha», escuela de guardias marinas.

Con éste son tres los buques de esta clase aquí fundados.

La Academia de Administración de la Armada.

FERROL. (Viernes, noche.) Han causado pésima impresión las condiciones del nuevo ingreso en la Academia de Administración de la Armada, por exigirse no sólo el título de bachiller, del que se prescinde en todas las carreras que no sean las facultativas, sino que además se exige la aprobación en las Universidades de asignaturas determinadas de la Facultad de Derecho.

Con ello se cierra el porvenir de muchos jóvenes que confiaban en la reapertura de la Escuela de Administración.

Parece que se trata de elevar una queja para recabar la anulación de dichas condiciones, pidiendo un examen único de ingreso, sin certificaciones universitarias.

Prendien relacionar este decreto con las ideas de algunos, que mantienen la teoría de facilitar el ingreso en la carrera administrativa de la Armada a los abogados.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El Xir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

VALENCIA

La Federación del Magisterio.

ALICANTE. (Viernes, mañana.) El domingo próximo llegarán a Alicante los maestros que componen el Directorio de la Federación del Magisterio de Levante, procedentes de las cinco provincias que forman el distrito universitario a que corresponde la nuestra.

La reunión que celebrará la entidad mencionada será de trascendental importancia, pues a más de que en ella se hablará del mejoramiento de la enseñanza, se tratará también de la gran Asamblea que ha de celebrarse a primeros de agosto, y a la que servirá de digno remate una fiesta escolar.

Cotillón en el Casino.

Anoche se bailó en el Casino un cotill

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de febrero de 1864.

Anoche tuvo lugar en el teatro del Circo el beneficio del apreciable actor Sr. Ossorio, poniéndose en escena la comedia en cuatro actos, del Sr. Díaz, *Un matrimonio de conciencia*, y la pieza en un acto, del Sr. Nogués, *Al año de estar casado*.

En la primera fue llamado el autor al final del acto tercero; pero no quiso presentarse hasta el final, en que fué llamado de nuevo.

La comedia abunda en situaciones altamente dramáticas, y contribuyó mucho a su buen éxito el acierto con que trabajaron especialmente la Srta. Lamadrid, Joaquín Arjona y Manuel Ossorio.

En la pieza fué extraordinariamente aplaudida la Pepita Hija, que está inimitable en su papel. También fué llamado al palco escénico el autor. La entrada, un lleno completo.

El beneficiado no puede estar quejoso de la simpatía que el público de Madrid ha demostrado.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 21 de febrero de 1914.

Sale el Sol a las 7,1.
Se pone a las 17,56.
Sale la Luna a las 5,21.
Se pone a las 14,16.

SANTORAL.—Santos Secundino, Siricio, Pedro, Sérvulo, Saturnino, Fortunato, Severiano y el Beato Diego Carballo, mártires; Santos Maximiano, Paterio y Félix, obispos y confesores, y Santa Irene, virgen.

SAN MAXIMIANO, obispo.—San Maximiano fué el vigésimo nono prelado de Ravena. Profesaba a la Santísima Virgen grandísima devoción. El Emperador Justiniano le estimaba cordialmente tanto por su sabiduría como por su piedad.

Fuó favorecido por el cielo San Maximiano y su vida fué altamente provechosa para los intereses de la Iglesia.

Falló santamente el día 21 de febrero del año 356.

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. **AL TODO DE OCASION.** Fuencarral, 45.

ANIVERSARIO

Ha hecho un año que falleció en Madrid nuestro querido amigo el sabio catedrático D. Antonio Catena, fundador y propietario de «El País».

Fuó el Sr. Catena un hombre que todo lo consagró a la defensa de sus ideas.

Sus mismos adversarios políticos reconocían su sinceridad y honradez.

Fuó universalmente estimado. «El País», por el únicamente sostenido moral y pecuniariamente, fué muchos años el sólo defensor calificado que tuvieron los republicanos españoles.

Al cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Antonio Catena reiteramos el pésame a su hijo, D. Juan Antonio, y demás familia; al director del querido colega, D. Roberto Castrovido, y a toda la Redacción.

EN LAS URSULINAS

FIESTA DE CARIDAD

Organizada por las antiguas educandas del Colegio de Nuestra Señora de Loreto, se ha celebrado ayer una fiesta a beneficio de las escuelas gratuitas y dominical que patrocina la Congregación de la Sagrada Familia.

A las cuatro en punto llegaron al Colegio S. M. la Reina Doña Victoria y SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, que fueron recibidas en el pórtico por una Comisión, formada por las marquesas de Algara de Grés y Cay de Valle, las señoras de Varela, Cabello y Montenegro, y las señoritas de Candela y Barzanallana.

A las cinco de la Marcha Real entraron las augustas personas en el salón de fiestas.

En la primera parte del programa figuraba la *Rapsodia núm. 12*, de Liszt, que fué admirablemente ejecutada, como las demás obras que interpretaron en los intermedios, por las señoritas de Manso de Zúñiga, acompañadas al arpa por la inspirada artista Gloria Keller.

El diálogo *Abuela y nieta*, original de Benavente, muy sentido y muy bien dicho por las Srtas. Ximena Campuzano y Anuncia Guitián, obtuvo muchos aplausos de la escogida concurrencia que llenaba el salón.

No menos aplaudida fué la niña Isabel Castro, que declamó con mucho gusto una bellísima poesía titulada *Llanto piadoso*, escrita expresamente para este acto por los hermanos Álvarez Quintero.

La segunda parte del programa estaba dedicada a la representación del cuadro histórico *La mujer española*, compuesto para esta fiesta por el eminente orador D. Diego Tortosa.

La parte artística estuvo dirigida por el señor Kaulak, con el buen gusto que le distingue.

Todas las señoritas que tomaron parte en la representación lo hicieron admirablemente. Emilia Sellés, que realzó su belleza y arrogancia con un precioso traje pintado por el inolvidable Sala, interpretó con todo esmero y mucho lucimiento el papel de España.

La figura del ángel que hacía surgir de sus tumbas a las mujeres célebres que fueron honra de España estuvo a cargo de María Aguirre, y su labor artística fué favorablemente comentada.

También merecieron elogios y aplausos las bellas Srtas. Josefina Olavarría, en el papel de Santa Teresa de Jesús; María Ana Cabello, en el de Isabel la Católica; Concha y Amanda Mauriño, con sus magníficos trajes de Reinas Berenguela y Blanca; María Bertrán de Lis y Beatriz Varela, en los papeles de Santa Eulalia y Santa Casilda; Luisa Urech y Amparo Cardenal, en los de Agustina de Aragón y condesa de Bureta; las señoritas de Belda, Hergueta y Guadiana, en los de mujeres de Sagunto y Numancia, y las señoritas de Fernández Piñana y Mac Veigh, en los de mujeres primitivas.

Contribuyeron al buen éxito del conjunto, vistiendo trajes regionales, Catalina Casanueva, Mercedes Estéfani, Luz G. del Valle, Anita Mauriño, Mercedes Repullés, Lola Boix, Jacinta Guadiana, Josefina Sobrino, Luz Varrillas y otras que sentimos no recordar.

El final del cuadro es de mucho efecto, y fué acogido con grandes aplausos y vivas a España, a la Reina Victoria y a las Infantas.

Al final de la representación la Reina Victoria y las Infantas Isabel y Beatriz felicitaron a las jóvenes artistas por la esmerada interpretación de sus papeles.

Su Majestad y SS. AA. fueron acompañadas hasta el pórtico en la misma forma que a la entrada.

La tómbola, en la que había multitud de objetos variados, y el bien servido buffet contribuyeron a aumentar los fondos de esta fiesta de caridad, por la que merecen plácemes las organizadoras, y muy especialmente, por la actividad que han desplegado, la señorita marquesa de Algara de Grés y las Srtas. Candela y Adrados.

TEATRO ESPAÑOL

La Banda municipal

De nuevo oímos ayer a la admirable Banda municipal de Madrid, que congregó en la sala del teatro Español a numerosísima y distinguida concurrencia.

El programa interpretado fué el siguiente:

Primera parte.

1.ª Polonesa de concierto (primera vez), Chapi.
2.ª Peer Gynt 2.ª suite (primera vez), a) El lamento de Ingrid.—b) Danza árabe.—c) Peer Gynt vuelve a su patria. Tempestad, Canción de Solveg; Grieg.

Segunda parte.

1.ª Preludio y muerte de *Tristán e Isolda*, Wagner.
2.ª Ein Albulmat (primera vez), Wagner.
3.ª *Sigfredo* (selección del acto primero), Wagner.

El primer número fué aplaudidísimo. La Polonesa, de Chapi, el nunca bien llorado maestro español, apenas era conocida, pues desde hace algunos años se ha oído en contadísimos conciertos. Es una página hermosísima que denuncia el glorioso linaje a que pertenece.

La *Sonata*, de Grieg, fué aplaudida, aunque no con el entusiasmo que merecía, quizás por no haber entrado de lleno en una parte del auditorio.

El primer número de la segunda parte, interpretado a maravilla, fué repetido entre clamorosos aplausos y bravos.

El *Sigfredo* causó honda impresión y fué aplaudidísimo.

La segunda parte, dedicada al inmortal Wagner, encantó a los oyentes, que parecían todos wagneristas.

La Banda municipal interpretó todo el concierto con singular *amore*. Las ovaciones se repetían cada vez que terminaba una de las obras del selecto programa.

Lamentamos que el tiempo y el espacio no nos permitan dedicar a este concierto toda la atención que merece.

El maestro Villa demuestra su cultura y su gusto artístico en la composición de los programas, como lo demuestra el hecho de que cada concierto sea un éxito formidable no sólo por la manera de interpretar las obras, sino también por la acertadísima elección de éstas.

El público salió complacido de esta fiesta.

N. R. DE C.

FENALINA CURA INMEDIATA DEL DOLOR DE CABEZA REGALAMOS un sello a toda persona cuyo dolor haya resistido a otros medicamentos. — MANERA, Serrano, 44, y farmacias —

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una Comisión de la Cámara de Comercio de Madrid visitó ayer mañana al Sr. Ugarte para adherirse a la petición de la Cámara de Comercio de Valencia solicitando que se active el expediente de la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia y que se cumpla lo prometido por el Gobierno en la discusión de este asunto en el Senado.

El ministro la tranquilizó sobre este extremo, diciéndola que el Gobierno estaba dispuesto a sostener el espíritu del proyecto presentado en 25 de octubre, y que la tercera subasta anunciada en la «Gaceta» del ferrocarril de Madrid a Utiel no prejuzga la tramitación o resolución del directo a Valencia.

También visitó al ministro una numerosa Comisión de los pueblos que comprende el ferrocarril de Medina a Belmonte, para que se active el expediente.

CASA REAL

Después del Consejo de ministros han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Cárcos, Aranzaz y Hermida, comandantes Valcárcel, Caravaca, de la Guardia y Cordocillo y capitán Sr. Padró.

Del orden civil cumplimentaron a S. M. el marqués de Santillana, el obispo de Salamanca, el conde de Revillagigedo y el marqués de Velilla de Ebro.

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho al salir del Consejo con S. M., que la combinación no ofrece dificultad alguna y se firmará cuando termine el período electoral.

El ministro de Estado manifestó que, a pesar de concurrir al Consejo su salud no estaba aún restablecida, ni mucho menos.

El Gobierno celebró consejo en Palacio.

El general Aznar giró ayer mañana una visita de inspección y revista al cuartel de la Escolta Real.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina doña Victoria Eugenia las señoras marquesa de la Mina y duquesa de Montellano.

Ha regresado de Sevilla D. Emilio Torres, secretario particular de S. M. el Rey.

Ha ofrecido sus respetos a SS. MM. el gobernador civil de Santander, Sr. Aranguren. Era el único gobernador que no se había presentado aún a S. M.

Hoy, en el rápido regresará a Santander.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ayudante mayor de Obras públicas a D. José Pinillos García.

—Autorizando al Ayuntamiento de Madrid para anunciar un concurso para ejecutar las obras de mejora y renovación del pavimento de Madrid.

Su Majestad la Reina ha asistido a la fiesta y tómbola de las Ursulinas, acompañada de una dama particular y del coronel Elorriaga.

A las cinco y media de la tarde se celebró ayer en los «trascuartos» del Real Palacio un pequeño concierto infantil, al que asistieron el Príncipe de Asturias, sus augustos hermanos y el Infante D. Alvaro, primogénito de D. Alfonso de Orleans.

Los egregios niños se iniciaron en el baile dando algunos pasos de rigodón.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briu y C.ª Probadas. Inmejorables

GRAN MUNDO

Los condes de Casal reunieron anteayer por la tarde a algunos de sus amigos y parientes a la hora del té en su nuevo hotel de la plaza de Neptuno.

Mucho se admiró la suntuosa morada, modelo de la antigua casa española, que contiene joyas artísticas reunidas con el acierto y la paciencia de un refinado y experto aficionado al arte antiguo, que posee, además, un gusto exquisito.

Las hermosas dimensiones y felices disposiciones de los salones contribuyen no poco al lucimiento de las maravillas que atesoran.

Los invitados de los condes de Casal eran las duquesas de Noblejas, madre e hija, y T'Serclaes Tilly.

Marquesa de Castellanos, marquesita de Espinardo, marqués y marquesa del Vadillo, conde y condesa de Finat, conde y condesa de la Unión, condes de Alcubierre, conde y condesa de Sástago, vizconde y vizcondesa de Eza, vizconde y vizcondesa de Val de Erro, el distinguido diplomático, la señora de López Roberts, señora de León (née Heredia) y señoritas de Pérez de Guzmán y su hermano.

La encantadora condesa de Casal, ayudada por el dueño de la casa, hizo los honores con suma amabilidad, pasando muy agradablemente el tiempo en aquel ambiente tan artístico.

—Anteayer por la tarde estuvo muy concurrida la Embajada de Francia, yendo muchas damas a saludar a la amable madame Geofray.

Recordamos, entre ellas, las embajadoras de Alemania, Italia e Inglaterra; Princesitas de Thurn y Taxis y Ratibor; marquesas de Lema, Ribera y Quirós.

Condesas de Casa-Valencia, Pardo-Bazán, Aguilar y Orsay.

Vizcondesa de Felcourt.

Señoras y señoritas de Bauer, Arcos, Núñez de Prado y Ruata.

Representantes de Inglaterra, Italia, Turquía y muchos secretarios de varias Embajadas.

—La amable y distinguida embajadora de Inglaterra, lady Hardinge, no podrá recibir el sábado por la tarde.

—Nuestro distinguido ministro en Tánger, que está disfrutando de una corta licencia en Madrid, saldrá dentro de poco para Marruecos con su esposa.

—Madame Visuigné, esposa del consejero de la Embajada de Francia, regresará a Madrid en esta semana.

—El embajador de Francia salió anoche para Barcelona, donde pasará unos días.

—La señora de Muñoz, hija política de los condes de la Viñaza, ha salido para Marruecos con su hija, para unirse con su esposo.

—Ha llegado anteayer a la corte la linda señorita Astoreca, hermana de la condesa de Vilana, con quien viene a pasar una temporada.

—Los señores de Moreno Ossorio, hijos de los condes de Fontao, que han pasado dos años en Pontevedra, han regresado a Madrid, para instalarse aquí de nuevo.

—Ayer han salido para Cuba los señores de Saavedra y Vinent y sus hijos.

—Los duques de Medinaceli saldrán antes del Carnaval para su finca de la Moraima.

—Los marqueses de Marbais se encuentran en Berlín.

—La gentilísima señorita María Guillamas, hija de la duquesa viuda de Sotomayor, que ha estado delicada de salud durante unos días, se halla completamente repuesta.

—En breve será entregado al eminente pintor D. Eduardo Chicharro un diploma con el título de hijo adoptivo de la ciudad de Avila, donde ha pasado tantas temporadas pintando, haciendo sus tipos populares.

El diploma, obra del funcionario del Ayuntamiento de Avila D. José Jiménez Hernández, es un primor de hechura y de buen gusto. Consta de cuatro alegorías, que exornan los ángulos del cuadrilátero: la laboriosidad, el talento, el arte y el escudo de Avila, que se destaca entre los colores nacionales.

Dentro de poco lo recibirá el insigne artista, que ahora es director de la Academia Española en Roma.

Reciba nuestra enhorabuena el gran maestro.

—Estuvo muy concurrido anteayer por la tarde el hotel Ritz, figurando, entre las personas que se congregaron en el salón de baile, las duquesas viudas de Sotomayor, Algete; marquesas de Campofórtel, Mohermano; condesas de Maceda, Venadito, Corzana; vizcondesa de Fefiñanes; las señoras y señoritas de Bermúdez de Castro, Quiroga y Navia Ossorio, Jenquel, López Dóriga («née» Bellechasse), Argudín, Quintana, viuda de Ibarra, Luffite, Lázaro Galdiano, Vázquez-Barros, Guillamas, Ramonet, Martínez de Irujo, Osuna, Despujols, Reinoso, Calleja, Huelin, Heeren.

—Brillantísimo aspecto ofrecía anteayer el teatro Real, asistiendo a la representación de *Un ballo in maschera* SS. MM. el Rey y la Reina, SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa y los Infantes D. Carlos y don Fernando.

En el palco de gala, la marquesa de Santa Cristina y las señoritas de Loygorri y Beltrán de Lis, el marqués de Santa Cristina, el conde de Aybar y el coronel Echagüe.

En otros palcos veíanse: con la duquesa de Hija y su hija, la marquesa de Pozo Rubio y una de las suyas; con la señora de Bañer, la condesa Bonin Longare y su hijo; con la marquesa de Aguiar, la bella duquesa de Tetuán y la Srta. Rosa Potestad; con la condesa de Peñalver, las señoras de Areces y Gómez Barzanallana; con la marquesa de Olivares, la condesa de Llovera; con las señoras de Chávarri y Lacot, la condesa de Torrejón, cuya belleza hizo sensación; y en el palco de Fernán, la señorita de Arteaga y la marquesa de Ferrera; en el palco de la marquesa de López-Bayo, la marquesa de Valdeiglesias, a quien acompañaban dos distinguidas y elegantes damas francesas, etc.

MADRIZZY.

Los señores ministros de Hacienda y Estado tuvieron ayer una larga conferencia con los representantes de la Sociedad española que ha de tomar a su cargo, en unión de otra francesa, la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez, a fin de examinar las condiciones que los Gobiernos francés y español tienen convenidas para la ejecución de aquellas obras, principalmente en su aspecto económico.

—Parece que se desea imprimir gran actividad a este asunto, del cual dependen otros de gran importancia para la actuación francesa y española en Marruecos.

De los veinte millones de obligaciones del Tesoro, cuya suscripción comenzó ayer, se ha cubierto en Madrid, solamente, más de la mitad.

Hoy aparecerá en la *Gaceta* la real orden a que se refirió a primera hora de la tarde el Presidente del Consejo, aplazando a la tercera subasta del ferrocarril de Madrid a Utiel hasta tanto que las Cortes resuelvan sobre el proyecto de ley referente al ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Nada diríamos si a nosotros sólo afectara; pero como quiera que es cosa que interesa a otros colegas también, hemos de llamar la atención del ministro de la Guerra por si tiene a bien tomar alguna iniciativa que evite la repetición de hechos como el registrado anoche.

Es muy dueño el ministro de la Guerra de comunicar sus planes, si los tiene, para que el público los conozca, a quienes más le plazca; pero no tiene derecho a sustraer de la información periodística en general noticias que no son de su propiedad y que al público pertenecen. Nos referimos a las noticias oficiales de la campaña.

Estas deben ser facilitadas por igual a la Prensa, sin distinciones, y para ello no debe haber preferencias; decimos esto porque ayer tarde, casi al propio tiempo que a algunos periodistas se les decía que no había nada, a otros se les daba por teléfono el telegrama que en nuestra última edición de anoche publicamos.

Y ya que hablamos de las noticias de la campaña, no estaría de más que en lo referente a la manera de facilitarlas se volviese a la manera de facilitarlas que se siguió al procedimiento que siempre se ha seguido en dicho departamento, es decir, que se faciliten los telegramas íntegros, claro está que eliminada de ellos aquella parte que no interesa al público y que pudiéramos llamar de servicio, dejándose de seguir dando las «Noticias de Marruecos» han sustituido a los telegramas, de que dicho sea de paso, por su redacción de interés al público.

—Este demuestra—insistió el Sr. Sánchez Guerra—que no aparece la persecución por ninguna parte.

Persecuciones fueron aquellas que sufrieron gamacistas y silvelistas cuando hicieron las diligencias.

Los gamacistas presentaron 76 candidatos, y de ellos sólo 11 triunfaron; los silvelistas 89, y triunfaron siete.

Estos datos son más elocuentes que todas las palabras.

Como algunos periódicos recogen indicaciones encaminadas a desvirtuar las primeras versiones que se dieron de la entrevista de los señores Presidente del Consejo y La Cierva, hemos procurado indagar lo que haya de cierto en cuanto pudiera revelar la verdadera actitud del ex ministro de la Gobernación.

El motivo de la entrevista ha sido, en efecto, la realización de un acto de mera cortesía; pero es natural que, ya puestas al habla ambas personalidades, cambiaran impresiones sobre la política del partido en general y del Gobierno en particular, habiendo coincidido en la apreciación de las circunstancias y de la conducta que todos los conservadores deben seguir en los momentos actuales, sin que se hubiera tratado para nada de provisión de cargos; antes al contrario, parece que el Sr. Dato dedujo que puede el Gobierno contar con el apoyo del Sr. La Cierva para todas las labores parlamentarias en que su intervención se juzgue necesaria y conveniente, la cual está en contraposición con la hipótesis de que dicho ex ministro ocupe la presidencia del Congreso, puesto que este cargo sería incompatible con la intervención en la labor parlamentaria a que se ha hecho alusión.

Los señores ministros de Hacienda y Estado tuvieron ayer una larga conferencia con los representantes de la Sociedad española que ha de tomar a su cargo, en unión de otra francesa, la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez, a fin de examinar las condiciones que los Gobiernos francés y español tienen convenidas para la ejecución de aquellas obras, principalmente en su aspecto económico.

—Parece que se desea imprimir gran actividad a este asunto, del cual dependen otros de gran importancia para la actuación francesa y española en Marruecos.

De los veinte millones de obligaciones del Tesoro, cuya suscripción comenzó ayer, se ha cubierto en Madrid, solamente, más de la mitad.

Hoy aparecerá en la *Gaceta* la real orden a que se refirió a primera hora de la tarde el Presidente del Consejo, aplazando a la tercera subasta del ferrocarril de Madrid a Utiel hasta tanto que las Cortes resuelvan sobre el proyecto de ley referente al ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Nada diríamos si a nosotros sólo afectara; pero como quiera que es cosa que interesa a otros colegas también, hemos de llamar la atención del ministro de la Guerra por si tiene a bien tomar alguna iniciativa que evite la repetición de hechos como el registrado anoche.

Es muy dueño el ministro de la Guerra de comunicar sus planes, si los tiene, para que el público los conozca, a quienes más le plazca; pero no tiene derecho a sustraer de la información periodística en general noticias que no son de su propiedad y que al público pertenecen. Nos referimos a las noticias oficiales de la campaña.

Estas deben ser facilitadas por igual a la Prensa, sin distinciones, y para ello no debe haber preferencias; decimos esto porque ayer tarde, casi al propio tiempo que a algunos periodistas se les decía que no había nada, a otros se les daba por teléfono el telegrama que en nuestra última edición de anoche publicamos.

Y ya que hablamos de las noticias de la campaña, no estaría de más que en lo referente a la manera de facilitarlas se volviese a la manera de facilitarlas que se siguió al procedimiento que siempre se ha seguido en dicho departamento, es decir, que se faciliten los telegramas íntegros, claro está que eliminada de ellos aquella parte que no interesa al público y que pudiéramos llamar de servicio, dejándose de seguir dando las «Noticias de Marruecos» han sustituido a los telegramas, de que dicho sea de paso, por su redacción de interés al público.

ALCANCE POLITICO

Con el jefe del Gobierno conferenció ayer a primera hora de la tarde el jefe del partido reformista, Sr. Alvarez (D. Melquiades).

El ministro de la Gobernación, hablando ayer tarde del conflicto de Valencia, dijo que parecía éste dominado.

El gobernador ha dado a conocer el acuerdo del Consejo celebrado ayer mañana en Palacio, después del que presidió Su Majestad, y los representantes de las fuerzas vivas de Valencia parece que se dan por satisfechos con dicho acuerdo.

Aludiendo al discurso pronunciado anteayer por el Sr. García Prieto, decía ayer el señor Sánchez Guerra que, aunque enemigo de hacer rectificaciones, como dato elocuentísimo podía contestar a las supuestas persecuciones de los demócratas, indicando que en un estado entregado ayer a Su Majestad sobre el probable resultado de las elecciones, dicha fracción política aparece con una proporción en los triunfantes, con relación a los candidatos que presentan, mayor que ninguna otra fracción.

Los candidatos que presenta el partido demócrático son 41, y los que están en vías de triunfo son 30.

«Esto demuestra—insistió el Sr. Sánchez Guerra—que no aparece la persecución por ninguna parte.

Persecuciones fueron aquellas que sufrieron gamacistas y silvelistas cuando hicieron las diligencias.

Los gamacistas presentaron 76 candidatos, y de ellos sólo 11 triunfaron; los silvelistas 89, y triunfaron siete.

Estos datos son más elocuentes que todas las palabras.»

Como algunos periódicos recogen indicaciones encaminadas a desvirtuar las primeras versiones que se dieron de la entrevista de los señores Presidente del Consejo y La Cierva, hemos procurado indagar lo que haya de cierto en cuanto pudiera revelar la verdadera actitud del ex ministro de la Gobernación.

El motivo de la entrevista ha sido, en efecto, la realización de un acto de mera cortesía; pero es natural que, ya puestas al habla ambas personalidades, cambiaran impresiones sobre la política del partido en general y del Gobierno en particular, habiendo coincidido en la apreciación de las circunstancias y de la conducta que todos los conservadores deben seguir en los momentos actuales, sin que se hubiera tratado para nada de provisión de cargos; antes al contrario, parece que el Sr. Dato dedujo que puede el Gobierno contar con el apoyo del Sr. La Cierva para todas las labores parlamentarias en que su intervención se juzgue necesaria y conveniente, la cual está en contraposición con la hipótesis de que dicho ex ministro ocupe la presidencia del Congreso, puesto que este cargo sería incompatible con la intervención en la labor parlamentaria a que se ha hecho alusión.

Los señores ministros de Hacienda y Estado tuvieron ayer una larga conferencia con los representantes de la Sociedad española que ha de tomar a su cargo, en unión de otra francesa, la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez, a fin de examinar las condiciones que los Gobiernos francés y español tienen convenidas para la ejecución de aquellas obras, principalmente en su aspecto económico.

—Parece que se desea imprimir gran actividad a este asunto, del cual dependen otros de gran importancia para la actuación francesa y española en Marruecos.

De los veinte millones de obligaciones del Tesoro, cuya suscripción comenzó ayer, se ha cubierto en Madrid, solamente, más de la mitad.

Hoy aparecerá en la *Gaceta* la real orden a que se refirió a primera hora de la tarde el Presidente del Consejo, aplazando a la tercera subasta del ferrocarril de Madrid a Utiel hasta tanto que las Cortes resuelvan sobre el proyecto de ley referente al ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Nada diríamos si a nosotros sólo afectara; pero como quiera que es cosa que interesa a otros colegas también, hemos de llamar la atención del ministro de la Guerra por si tiene a bien tomar alguna iniciativa que evite la repetición de hechos como el registrado anoche.

Es muy dueño el ministro de la Guerra de comunicar sus planes, si los tiene, para que el público los conozca, a quienes más le plazca; pero no tiene derecho a sustraer de la información periodística en general noticias que no son de su propiedad y que al público pertenecen. Nos referimos a las noticias oficiales de la campaña.

Estas deben ser facilitadas por igual a la Prensa, sin distinciones, y para ello no debe haber preferencias; decimos esto porque ayer tarde, casi al propio tiempo que a algunos periodistas se les decía que no había nada, a otros se les daba por teléfono el telegrama que en nuestra última edición de anoche publicamos.

Y ya que hablamos de las noticias de la campaña, no estaría de más que en lo referente a la manera de facilitarlas se volviese a la manera de facilitarlas que se siguió al procedimiento que siempre se ha seguido en dicho departamento, es decir, que se faciliten los telegramas íntegros, claro está que eliminada de ellos aquella parte que no interesa al público y que pudiéramos llamar de servicio, dejándose de seguir dando las «Noticias de Marruecos» han sustituido a los telegramas, de que dicho sea de paso, por su redacción de interés al público.

Anisete Marie Brizard

El Rey de los licores. 200 años de éxito.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA FUERZA DEL MAL»

Princesa.—Esta nueva comedia es, en mi parecer, la mejor de cuantas ha escrito hasta ahora el Sr. Linares Rivas.

Tiene el simpático autor de Camino adelante el raro don de la amonid. Las obras sensibleras, como Bódas de plata; de falsa poesía, como Lady Godiva, ó francamente abusivas, como Bódas de plata; de falsa poesía, como Lady Godiva, ó francamente abusivas, como Bódas de plata...

Otro reparo frecuente, cuando del Sr. Linares Rivas se trata, es el de no estar escritas sus comedias en prosa correcta, primorosa, diáfana, sino en lenguaje vulgar y corriente. Esto, lejos de estimarlo un lunar, se me antoja un raro privilegio de su musa dramática. En sus comedias no hay literarismo.

Se ha dicho, en fin, contra el notable autor de Flor de los pasos, que todos los tipos por él creados salen a decir constante y alternativamente chistes y sentencias. No hay uno de ellos sin presumir de ocurrencie, ni sin pretensiones de encerrar un apotegma en cada frase.

En La fuerza del mal, como en las obras anteriores del mismo autor, hay estos supuestos pecados del tono frívolo, de la prosa vulgar y de la perenne mezcolanza de máximas y donaires. Pero no faltan tampoco la técnica fácil de siempre, la habilidad característica profesional del Sr. Linares Rivas, ni su prodigiosa aptitud para divertirnos con trivialidades. Aun sin la atrayente novedad del pensamiento fundamental de esta producción, deberíamos aplaudirla por su espontaneidad, su fragante y risueña. La fuerza del mal no sería, sin embargo, la más perfecta comedia del Sr. Linares Rivas si á esto se redujese.

El mal es una fuerza necesaria en el actual ambiente de nuestra vida de relación. Haremos bien en ser bondad. Es con aquellas personas que bondadosamente nos miran y auxilian. Pero tendremos que defendernos con las armas de la maldad contra aquellos que pretenden arrollarnos, escarmentarnos ó desdarnos sin razón. La sumisión ciega y perenne nos llevaría al naufragio seguro de nuestros más nobles afanes y proyectos.

El millonario Don Justo tiene dos hijas. Las ama profundamente á su manera; pero, creyendo ser su protector, es su tirano. Una de ellas quiere casarse con cierto calavera empederado, muchacho en el fondo de buen corazón. El padre trata de impedir la boda, pero los novios se le sublevarn. El miedo al escándalo y el procedimiento de la violencia intimidan á Don Justo, forzándole á ceder. Es el mal, que vence. Entretanto, la otra hija de este verdugo inconsciente, enamorada á su vez de un joven modesto, honrado é inteligente como pocos, cede por apocamiento al duro capricho paterno y renuncia abnegadamente al amor y á la dicha.

previsión, enmendó antes del estreno este peligroso desenlace, y valiéndose del delicioso personaje Doña Salomé, interpretado magistralmente por María Guerrero, arregló las últimas escenas á gusto de todos. La fugitiva Candelas vuelve, y Don Justo cede también como Asunción, autorizándola para casarse. Esta terminación optimista ha sido prudente. Después de venir el público aplaudiendo la comedia con entusiasmo y riéndose á todo reír, se escandalizó ante la idea de que el premio fuera en definitiva para el malo y quedara para el bueno el castigo. ¡Oh, si pensáramos lo mismo en la vida que en el teatro, esto sería lógico! Pero, amables espectadores, por el amor de Dios, seamos decentes, pero no hipócritas! La malquerida, tras de su enorme triunfo, estuvo á punto de hundirse por la hermosísima valentía de las escenas finales, y La fuerza del mal también ha flaqueado en los momentos quizás más bellos y reales. Yo me pregunto si hay derecho á cohibir en esta medida la libertad de un dramaturgo.

La fuerza del mal ha obtenido un éxito grande. El primer acto, aplaudidísimo. Ningún actor hacía mutis sin verse llamado á escena; María Guerrero, Thuillier, Mesejo, Vilches. ¡Cuántas risas, qué general contentamiento! El acto segundo, igualmente aclamado. A María Guerrero, una ovación al retirarse. A Emilio Thuillier, una interrupción de bravos y palmadas. En la jornada última todo marchó bien hasta los pequeños roces mencionados. Por dicha, la maestría de María Guerrero y el desenlace optimista, de moral convencional, rehicieron la comedia, y todo acabó en bien. Autor é intérpretes salieron á escena muchas veces: tres al concluir el acto primero, tres después del segundo y cuatro al terminar la obra.

La decoración, espléndidamente ataviada, y los actores, vestidos con la más exquisita elegancia.

La interpretación, magnífica de parte de algunos artistas y excelente en todos.

María Guerrero, formidable. Reveló un nuevo aspecto de su inteligencia. Hizo una dama cuarentona, graciosamente fiera. El mal genio y la desenvoltura de Doña Salomé son de lo más cómico entre cuanto ha producido Linares Rivas. La Guerrero supo acrecentar este mérito con su arte sin par.

Thuillier, muy bien en el tipo de Don Santos, un comentarista á la manera de los Jalins y Rions, de Dumas el hijo. La Guerrero y Thuillier fueron los héroes de la noche.

Mariano Díaz de Mendoza, muy en su centro en el Ramoncho. Mereció todos los aplausos.

La Sra. Ladrón de Guevara, encantadoramente ingenua.

La Sra. Cancio, la Sra. Jiménez y los señores Vilches, Cirera, Mesejo, Guerrero y Juste completaron un conjunto al cual no puede oponerse ningún reparo.

No interviene Fernando Díaz de Mendoza; pero la admirable dirección de todo el cuadro nos recuerda su talento.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Español.—Continúan con gran actividad los ensayos de la tragedia vulgar, en tres actos, de Eduardo Marquina, titulada La hiedra, cuyo estreno se verificará el viernes 27.

A partir de ayer viernes la Empresa se propone dar una serie de funciones especiales á precios especiales, hasta el jueves 26, poniéndose en escena las obras que mayor éxito han obtenido durante la temporada.

El sábado por la noche, Celia en los infiernos, también á precios especiales.

Comedia.—Hoy sábado, á las nueve y tres cuartos de la noche, El orgullo de Albacete. De una á seis de la madrugada, segundo y último baile de máscara.

El domingo, tarde y noche, 67 y 68 representación de la obra de mayor éxito conocido El orgullo de Albacete.

El lunes por la tarde, El orgullo de Albacete. Por la noche, 18.º de moda, la comedia en cinco actos Dora.

Zarzuela.—Hoy sábado dará esta Empresa su quinto baile de abonados, y que por ser víspera de Carnaval, y para que sus abonados puedan disfrutar por más tiempo de la ampliación y hermosura de este magnífico teatro, éste empezará á las diez de la noche.

El domingo, lunes y martes, bailes desde las cuatro de la tarde, dedicados al comercio y á precios reducidísimos.

Apolo.—Con extraordinario éxito debutó el jueves en este teatro la notabilísima primera tiple María Marco, que fué aplaudidísima en el papel de Doña Sol, de la zarzuela Sangre y arena.

Hoy sábado se pondrá en escena, á las siete, sencilla, Sangre y arena; á las diez, sencilla, estreno de la fantasía lírica en un acto, La boda de la Farruca, y á las once y tres cuartos, sencilla, Sangre y arena.

Estava.—Hoy, sábado, en la sección de las diez y media se verificará el estreno del famoso vaudeville en tres actos, de Valebrege y Hennequin, adaptado á la escena española por Alvaro de los Ríos con el título de La modista de mi mujer, y del que se han dado en el Palais Royal de París más de tres mil representaciones. En esta obra trabajan las principales partes de la compañía, y se estrenará decorado de Martínez Gari.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media, en función entera, se representará la farsa cómica en tres actos Lluvia de hijos, estrenada en la noche de ayer con éxito ruidoso, acompañada del sainete Las malditas ideas.

Por la noche, á las diez y media, en sección doble, Lluvia de hijos.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—Hoy, sábado, por la tarde, último día de la excepcional película Los tres mosqueteros, que tan colosal éxito ha tenido

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once menos cinco comenzó la sesión bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

El precio del pan.

Se acuerda que quede sobre la mesa una moción de la Alcaldía Presidencia, elevando á la deliberación del Ayuntamiento conclusiones acordadas por la Junta reguladora de subsistencias, relativas á la regulación del precio del pan.

A Comisión.

Pasa á conocimiento de la Comisión correspondiente una real orden del ministerio de la Gobernación por la que, resolviendo el recurso interpuesto por la Alcaldía Presidencia contra providencia gubernativa, estimando otro del cura párroco de San José sobre pago de derechos por la construcción de un edificio adosado á la parroquia, se confirma la providencia apelada.

Rasantes de las líneas de tranvías.

Se aprueba un decreto de la Alcaldía Presidencia proponiendo la forma de dar cumplimiento al acuerdo municipal para la reforma de rasantes de las líneas de tranvías.

El ferrocarril Valencia-Madrid.

Se da cuenta al Ayuntamiento de un telegrama del alcalde de Valencia, concebido en los siguientes términos:

«Alcalde de Valencia al de Madrid: Real orden 7 del corriente mandando se celebre nueva subasta ferrocarril directo Madrid Utiel sin aumentar garantías, causa graves perjuicios á Madrid-Valencia. No habrá posterior, como no lo hubo en las anteriores, y adquirirá efectividad ferrocarril Cuenca Utiel, que hará imposible ferrocarril directo.

Telegrafo ministro Fomento y Presidente Consejo pidiendo suspensión subasta, y en nombre de Valencia pide á V. E. concurso para salvar intereses amenazados de las dos ciudades.—Francisco Maestro.»

Se acuerda que el sábado se reúna la Comisión especial nombrada para este asunto.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 6 de la calle de Trafalgar; otra en la casa núm. 24 de la calle de Velázquez; otra en la casa núm. 54 de la calle de Ayala.

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 42 provisional de la calle de la Constancia; para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 22 provisional del paseo de la Dirección; para construir una casa en el núm. 18 provisional de la calle de Aranjuez; para derribar y reconstruir cuatro plantas en la casa núm. 3 de la calle de los Artistas.

Para construir una casa en el núm. 27 provisional de la calle de Ponzano; para construir una casa en el núm. 11 de la calle del conde de Aranda; otra en un solar situado en la calle de Antonio Acuña, esquina á la del Duque de Sexto; otra en un solar de la calle de Guzmán el Bueno, esquina á la de Fernández de los Ríos; otra en el núm. 7 de la calle de Gaztambide; otra en un solar situado en la manzana 280 del Ensanche, con fachada á la calle del Príncipe de Vergara; otra en un solar de la avenida de la Plaza de Toros, esquina á la calle de Lope de Rueda; otra en el núm. 31 de la calle de Alberto Aguilera.

Para construir un hotel en el camino alto de Chamartín de la Rosa; para construir un edificio destinado á oficinas de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, en un solar señalado con el núm. 8 de la calle del Pacifico; para aumentar dos pisos á la casa núm. 9 de la calle de Orfila; para verificar obras de reforma en la planta principal de la casa núm. 44 de la calle de Alberto Aguilera; para verificar obras de reforma en la casa núm. 60 de la calle del Cardenal Cisneros; para aumentar un piso y una terraza en la casa núm. 134 de la calle de Alcalá; para aumentar un piso á la casa núm. 9 de la calle de Juan de Urbieto, esquina á la de Granada; para aumentar tres pisos á la casa núm. 11 de la calle de las Virtudes; para aumentar un piso á una finca situada en la calle de Andrés Mellado, entre las de Rodríguez San Pedro y Meléndez Valdés.

Para verificar obras de ampliación en un pabellón del hotel núm. 7 de la calle del Pinar; para construir un muro de cerramiento de un solar de la calle de Don Ramón de la Cruz, esquina á la del general Porlier; para construir un pabellón de planta baja en un asilo, situado en la manzana 314 del Ensanche, con fachada á las calles de Torrijos, Juan Bravo, General Porlier y Padilla.

Para construir un pabellón destinado á garaje en un solar de la calle del General Odrá; para construir un cobertizo, con carácter provisional, en un solar situado en la calle de Méndez Alvaro, núm. 80, con vuela á la proyectada del General Prim.

El servicio de limpiezas.

Se acuerda, después de algunas aclaraciones del alcalde y del Sr. Niembro, la adquisición, por concurso, de ganado para el servicio de arrastre del material de limpiezas.

Fuentes y bocas de riego.

Se aprueba un presupuesto, importante 653.75 pesetas, para la instalación de dos fuentes, una en la calle de Alfonso XII y otra en la de Moreto, y otro presupuesto, que asciende á 2.161,67 pesetas, para la instalación de cuatro bocas de riego en la plaza de la Villa de París.

Expropiación.

Se aprueba la tira de cuerdas practicada en el solar números 6 y 8 de la calle Mayor, con vuela á la travesía del Arrenal, y el abono al propietario, en Obligaciones por su valor nominal, de la cantidad de 37.797,65 pesetas, diferencia á su favor entre el importe de las parcelas apropiables y expropiables que resultan de dicha operación.

Los Sres. De Miguel y García Cortés abogan por la pronta terminación del expediente relativo á la expropiación de la casa núm.

ro 8 de la calle del Arrenal, que entorpece la circulación en dicha importante vía.

El Sr. Pérez Chozas hace constar que el propietario de la finca dará todo género de facilidades para ello, siempre que no se atropellen sus derechos, como parecía desprenderse de la precipitación con que se hizo la justipreciación del edificio.

Concesión de un crédito.

El Sr. Alvarez Arranz explica detalladamente la necesidad de la concesión de un crédito de 3.925 pesetas para los gastos del traslado á otro local de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

El Sr. Estévez pide la presentación de los oportunos justificantes, y el Sr. Alvarez Arranz hace constar que los justificantes se presentarán en la Comisión.

El Sr. Mora justifica también la necesidad de la aprobación del dictamen, y así se acuerda.

Jefe del servicio de limpiezas.

El Sr. Carnicero pide quede sobre la mesa un dictamen proponiendo el nombramiento de jefe del servicio de limpiezas, y otros particulares relacionados con el mismo asunto.

El Sr. Alvarez Arranz pide la urgencia en la discusión del dictamen, puesto que entraña la reorganización del servicio, que es urgentísima para Madrid, y no debe preocuparse el Ayuntamiento si estamos ó no en período electoral.

El Sr. García Cortés dice que, aun aceptando el nombramiento que se propone, como estamos en período electoral opina que debe esperarse á que éste pase.

El Sr. Trompeta se adhiere á las manifestaciones del Sr. García Cortés.

El asunto queda sobre la mesa después de varias rectificaciones.

Proposiciones.

Pasan á las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Valero Hervás para que se establezca un arbitrio sobre el servicio doméstico.

Otra del Sr. Díaz González para que se establezca una escuela en el edificio donado por el duque de Tovar, situado en el paseo de los Pontones.

Otra del Sr. Ruiz Salinas para que se sustituya el título de la calle de la Espada por el de Doctor Ulecia, y el de la Esgrima por el de Marqués de Casa Torre.

Otra del Sr. Estévez para que el traslado de los enfermos á los hospitales le hagan los carros camillas del Laboratorio municipal, en lugar de hacerse por las camillas de las Casas de Socorro.

Otra del Sr. Plaza para que se acuerde el adoquinado de la Ronda de Segovia en su parte correspondiente entre la calle del mismo nombre y el paseo Imperial.

Concierto con la empresa de la Plaza de Toros. Se da cuenta de una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo la modificación del apéndice núm. 35 del presupuesto vigente, en la parte relativa al concierto económico con la Empresa de la Plaza de Toros.

El Sr. Niembro defiende una enmienda en el sentido de que la bonificación habrá de quedar en beneficio del público, quedando roto el concierto en el momento en que así no se haga.

Pide además que el concierto sólo sea por el año 1914.

El Sr. Alvarez Arranz, como presidente de la Comisión de Hacienda, acepta la enmienda. El vizconde de Eza hace algunas aclaraciones.

El Sr. Besteiro, en nombre de los socialistas, se opone á la moción y á la enmienda, por estimar que no se deben dar facilidades á los que asisten á las corridas de toros, y que si alguien debía ser objeto de protección son los toros y los caballos que mueren contra su voluntad para que se realice un espectáculo inculco.

El Sr. Valero Hervás pide que mensualmente se presenten las cuentas de las obras realizadas por Vías públicas en el interior y el Ensanche.

OTROS ASUNTOS

Felicitó al alcalde por haber ordenado la instrucción del expediente para aclarar lo que se dice ocurrido con motivo de la construcción de determinados hoteles.

Refiriéndose á la luz eléctrica, censura que la Electra haya dejado de ser Sociedad cooperativa.

Pide que el director del Canal de Isabel II diga si el Ayuntamiento tiene medios de disponer de fuerza bastante para intentar la municipalización del servicio.

Respecto al incumplimiento del concierto con la Empresa de Pompas fúnebres, opina que el Ayuntamiento no puede ir á la municipalización completa del servicio, pero sí á la municipalización parcial.

Pide que el alcalde prohíba la conducción á hombros de atades por la vía pública.

Estima que se debe exigir responsabilidad á la Empresa de Pompas fúnebres si ha incumplido el contrato, pero también debe exigirsele á los Negociados de Hacienda, Cementerios y Administración de rentas y arbitrios, que no han sabido velar por el cumplimiento de ese contrato.

El vizconde de Eza promete atender los ruegos formulados por el Sr. Valero Hervás.

El Sr. Alvarez Arranz hace constar que será parco en sus manifestaciones respecto al estado en que se halla el expediente que está instruyendo referente á la supuesta detección de terrenos en la Dehesa de la Villa; pero hace constar que ha realizado ya muchas gestiones para la averiguación de lo que en ese asunto pueda haber de punible.

Añade que por haber entrado en el período electoral, ha tenido que suspender las actuaciones, en cumplimiento de la ley; pero promete hacer cuanto esté de su parte por defender los intereses del Municipio.

El Sr. García Cortés se une al Sr. Valero Hervás en sus censuras á la Compañía Electra.

Pide que se nombre una Comisión para que estudie si hay incumplimiento de contrato y lo traiga á conocimiento del Concejo.

Estima que se debe gestionar por el abaratamiento de la luz, y después de conseguirlo, estudiar la manera de rebajar los tributos, para que se reduzca más aún, en beneficio del vecindario.

Propone que se nombren verificadores municipales, gratuitos para el vecindario, para que velen por los intereses de los vecinos.

Rectifica el Sr. Valero Hervás, insistiendo en que la Compañía Electra ha perdido su personalidad jurídica para gozar de los privilegios que el Ayuntamiento le concedió.

Insiste en que el Ayuntamiento debe formar una Compañía cooperativa para el suministro de la luz á precios económicos, sirviendo como de fabricación reguladora del servicio de alumbrado.

Invita al Sr. García Cortés á que con los elementos de la Casa del Pueblo intente la creación de una Sociedad cooperativa para el alumbrado doméstico.

Rectifica á su vez el Sr. García Cortés insistiendo en sus manifestaciones, estimando que el nombramiento de verificadores que propone serviría para evitar muchos de los abusos de las Compañías de electricidad.

Nuevamente rectifica el Sr. Valero Hervás, pidiendo que los letrados consistoriales estudien el contrato con la Electra, para determinar si ha faltado ó no á sus compromisos.

El Sr. Trompeta explica el estado en que se encuentra el contrato con la Compañía Electra, estimando que lo que procede es nombrar nuevamente una Comisión especial que estudie el asunto.

El señor vizconde de Eza anuncia que propondrá el nombramiento á los Sres. Alvarez Arranz, Bellido, García Cortés y Trompeta, para formar parte de la Comisión especial para estudiar el abaratamiento del precio de la luz.

El Sr. Valero Hervás insiste en pedir que informen los letrados municipales sobre el incumplimiento del contrato.

El Sr. Noguera, refiriéndose al asunto del incumplimiento del contrato del servicio de pompas fúnebres, dice que la Comisión ha nombrado una ponencia, que empezará á funcionar el lunes próximo.

El Sr. Besteiro pide que se abra una información pública para depurar responsabilidades de la Empresa.

Respecto á la formación de expediente en averiguación de quién haya sido el culpable de no haber exigido el cumplimiento, estima que debe instruirse inmediatamente.

El Sr. Añón cita algunos casos en que la Empresa ha elevado los precios de sus servicios.

El Sr. Valero Hervás hace constar que la Empresa ha dejado de presentar al Ayuntamiento el contrato de trabajo con sus obreros, y esto es causa de rescisión del contrato.

Hace constar además que este incumplimiento obedece á falta de su deber por parte de algún funcionario, á quien se debe exigir responsabilidad.

El Sr. González Prieto dice que los funcionarios municipales han cumplido con su deber, y que la culpa en todo caso será del Ayuntamiento, puesto que aun no ha terminado un expediente incoado hace cuatro años.

El Sr. Mora confirma el hecho de que se está instruyendo ese expediente desde hace tantos años; pero estima que la culpa no es de los concejales, sino de los empleados.

El Sr. Blanco ruega al alcalde haga cuanto le sea posible por la pronta terminación del primer trozo de la Gran Vía.

El vizconde de Eza manifiesta que se ha preocupado de eso y que ya se está redactando la escritura de expropiación de la última casa.

Añade que ya ha comenzado á acopiarse materiales para la urbanización de ese primer trozo.

El Sr. Valero Hervás pregunta si es cierto que se recoge durante el día á los golfos y se les pone en libertad de madrugada.

El alcalde explica lo que se hace, para evitar que esos chicos se dediquen á la mendicidad, asegurando que en el campamento de desinfección se recoge á cuantos allí acuden ó son conducidos por las autoridades.

El Sr. De Miguel censura que la Diputación tenga en tan malas condiciones los edificios de su propiedad, citando el Hospicio, la Diputación, el Hospital Provincial, la Inclusa y la iglesia de San Juan de Dios, citando también el mal estado en que se encuentra la antigua iglesia de Montserrat.

El vizconde de Eza afirma que la Diputación se preocupa de las deficiencias indicadas por el Sr. De Miguel.

Los Sres. Silvela y Flores se quejan de que un particular ha cerrado el paso para la extracción de arenas del Manzanares, y el vizconde de Eza explica las medidas que ha adoptado para evitar que se produzca perjuicio alguno á los extractores de arenas del río.

A las dos y cinco se levantó la sesión.

NOTICIAS GENERALES

«El Hogar Español» ha obtenido en el año de 1913 la considerable suma de 2.939.997 pesetas de utilidades líquidas, ó sea 1.140.000 más que en 1912. La Sursural de la Argentina, donde dicha Sociedad opera exclusivamente sobre fincas urbanas de renta segura, ha producido este notable aumento de beneficios.

El Círculo Aragonés celebrará grandes bailes de máscaras los días 21, 22 y 24 del actual, á las diez de la noche, á los que pueden asistir los socios con sus familias, mediante la presentación del recibo del mes corriente. El concurso de disfraces será el domingo 22.

Casa de Galicia.—El domingo y el martes de Carnaval celebrará esta Sociedad, en sus salones de la Carrera de San Jerónimo, 33, dos bailes, organizados por su juventud, dados es de esperar resulten animadísimos, dados los entusiasmos y actividad que en ellos ponen los organizadores.

Como en fiestas anteriores, las damas serán obsequiadas con artísticos regalos.

ROBOS EN UNA ESTAFETA

EMPLEADO DE CORREOS DETENIDO

En la pista.

El inspector jefe de la Policía de la estación del Mediodía tuvo conocimiento, hace bastante tiempo, de que en las oficinas de Correos de dicha estación se debían cometer algunas sustracciones de paquetes postales y certificados.

Dada la gravedad del asunto, el inspector comenzó a practicar investigaciones de modo discreto, y después de muchos días llegó a sospechar que un oficial del Cuerpo de Correos que prestaba sus servicios en aquella estafeta era el autor de las sustracciones.

Convencido ya de esto, designó al agente D. José López Lapetra para que ejerciera vigilancia cerca del aludido funcionario.

Más de una vez estuvo a punto el policía de coger in fraganti al empleado; pero por unas u otras causas no podía lograr su objeto.

La detención.

Después de tres meses de incansable vigilancia, ayer el Sr. López Lapetra pudo terminar con éxito el servicio que tenía encomendado.

Desde primera hora de la tarde observaba lo que hacía el oficial V. C., hasta que, desde su observatorio, vio que desataba una saca y se apoderaba de algo que no pudo ver claramente.

Ya no titubeó, y penetró en las oficinas, sorprendiendo a V. C. en el preciso instante en que se guardaba tres grandes bolsos de plata de los que usan las señoras, y que acababa de sacar de un paquete.

El oficial de Correos no pudo hallar argumentos para demostrar su inculpabilidad.

El delito.

Acababa de sustraer los bolsillos de la saca letra B, número 3.640.

Esta saca procedía de Irún é iba dirigida a Gibraltar.

Para realizar la sustracción tuvo necesidad de levantar los sellos de lacre y romper el precinto de plomo.

Después cortó las cuerdas con que estaba cosida una segunda saca, que iba dentro de la señalada con el número 3.640 y que era la que contenía las citadas alhajas, que, como queda dicho, estaban certificadas para Gibraltar.

No se pudo comprobar el nombre del destinatario, porque para no dejar huellas de su delito, el oficial rompía los paquetes.

Instantáneamente el policía dio cuenta de la detención a su jefe y condujo al detenido a la Inspección de Vigilancia de la estación.

El jefe del servicio ofició al jefe de la estafeta y al inspector de Correos.

Ambos se personaron en las oficinas, y ante la Policía y con las debidas formalidades levantaron acta del hecho y se hicieron cargo de la correspondencia y de los certificados, valores, etc., etc., dando oportuna cuenta a la superioridad.

En la Dirección general de Seguridad.

De la Inspección de la estación del Mediodía se enviaron a la Dirección general de Seguridad las primeras diligencias instruidas con motivo de este suceso.

En dicho centro policíaco se confeccionó el atestado para enviarlo al juez correspondiente con el detenido y los tres bolsillos de malla de plata.

Un registro.

En la mesa que V. C. tenía en las oficinas de la estafeta y en otros muebles de la misma oficina se practicó un registro.

Sólo se encontraron algunas barras de lacre, varios precintos y unas varillas de metal.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EL CARNAVAL EN MADRID

Centro Burgalés.

Siguiendo la tradicional costumbre de años anteriores, la Junta directiva del Centro Burgalés ha organizado para los días domingo y martes de Carnaval y domingo de Piñata tres grandes bailes de sociedad en los salones de dicho Centro, en cuyos días serán obsequiadas las señoritas que asistan con bonitos ramos de flores y dulces.

Para la entrada en el local será indispensable la presentación de la tarjeta repartida al efecto.

La carroza del teatro Real.

La Empresa del teatro Real dará en el Carnaval de este año una nota artística, de interés y belleza sorprendentes.

Desandando sumarse con toda la brillantez posible a los elementos de que el Ayuntamiento de Madrid y los particulares disponen para dar mayor lucidez y mayores atractivos a los festejos de Carnaval, presentará una grandiosa carroza, que ha de sorprender por su magnificencia y arte.

La carroza simboliza «La entrada del Carnaval».

La interesante obra de arte puede describirse de este modo:

El dios Momo hace su entrada triunfal en Madrid cabalgando sobre una quimera alada, que es conducida por el Rey y la Reina del Carnaval: Pierrot y Colombina, figuras admirablemente compuestas.

Sobre la cola de la quimera cabalga la representación plástica del clásico, típico Entierro de la sardina, simbolizado por la Muerte blandiendo una sardina de grandes proporciones.

En la parte posterior de esta interesante y graciosa composición descansan dos figuras muy bien compuestas, que representan la Piñata y la Cuaremasa.

Todo este armónico y bello conjunto tiene por base una extensa plataforma, orlada de diversas alegorías del Carnaval, alternando con artísticos sátiros—que han sido compuestos con arte inimitable, que ha de causar mucho efecto—y primorosas guirnalda de flores.

Sobre esta plataforma 18 preciosas muchachas, elegidas entre las más lindas de los cuerpos de coro y baile del teatro Real, formarán vistosos grupos, cada uno de los cuales representará personajes de diferentes óperas: Aida, Mefistófeles, Lohengrin, Walkyria, Manon, etcétera, etc., con lujosos trajes.

Tal es, hecha a la ligera, la descripción de la espléndida carroza «La entrada del Carnaval» que presenta al concurso carnavalesco la Empresa del regio coliso.

Su autor es un artista de mérito reconocido y admirado, D. Amadeo Desfilis, que no tiene rival para este género de construcciones artísticas.

El Sr. Desfilis ha obtenido hasta ahora los siguientes premios:

Los cuatro años últimos de batalla de flores en Valencia, el primer premio; en la últimamente celebrada, los tres primeros premios.

La carroza construida para los Reyes en la batalla de flores de la Exposición de Valencia.

El primer premio en Alicante, cuando la visita de SS. MM.

NAUFRAGIOS

Doloroso es no poder evitar los que ocurren continuamente en los mares.

Los que no tienen perdón de Dios son aquellos comerciantes que van a pique por no desear el rutinario y vil cajón abierto. Sustituyéndolo por una registradora «National» quedan a salvo de semejante peligro.

Informes gratis: Preciados, 11.

SUCESOS DEL DIA

Acusación.

María Suárez Sanz Pérez y Pedro López Bueno han sido detenidos a instancias de Manuela Sánchez, acusados como autores del robo de un reloj y varias ropas de la propiedad de los denunciados.

Desgracia.

Desde un vagón de la estación del Mediodía tuvo la desgracia de caerse el mozo de la misma Alfonso Castellanos Soldevilla, ocasionándose lesiones diversas y conmoción cerebral y visceral.

Fue curado en el gabinete médico de la estación.

La luna rota.

En la calle de Jardines fué detenido el carretero José María Agudo porque con el carro núm. 1.952, que guiaba, había roto la luna del escaparate de una tienda establecida en el núm. 36 de dicha calle.

El tifus exantemático.

El propietario de la finca núm. 32 de la calle de Lagasca denunció a la Dirección general de Seguridad que la inquilina Balbina Honjardín había sido atacada de tifus exantemático.

El facultativo que la asistía ordenó su traslado al hospital, que para evitar el contagio se verificó inmediatamente; pero otras personas que vivían con la enferma se niegan ahora a abandonar el cuarto, a pesar de que se les ha hecho saber la obligación en que se hallan de salir de la habitación para proceder a su desinfección por el Laboratorio municipal y tomar otras medidas profilácticas.

Hoy intervendrán las autoridades en el caso.

Un incendio.

En la calle de San Bartolomé, números 12 y 14, piso primero izquierda, se inició anoche un fuego por haberse prendido el hollín de la chimenea general.

Los bomberos tuvieron que romper un tabique para atacar el foco, consiguiendo extinguir el incendio sin grandes desperfectos y al poco tiempo de iniciarse.

Dependientes inefices.

El dueño de una tienda de máquinas de la calle de Belén denunció a dos dependientes porque le habían sustraído efectos valorados en 200 pesetas.

Amenazas y desperfectos.

Jesús Campos Rego, de cincuenta años, fué detenido en un almacén de licores de la calle de Monteleón, 18, a petición del dueño del establecimiento, D. Felipe Arteaga.

Jesús penetró allí con una navaja en la mano, amenazando de muerte al Sr. Arteaga, y no pudiendo agredirle, comenzó a romper botellas.

Los desperfectos que causó ascienden a unas noventa pesetas.

Policia agredido.

El conductor número 15 de la línea de tranvías del Pacífico, Narciso Sotillo, agredió en la plaza de Antón Martín al policía D. Juan A. Hernández, causándole lesiones leves.

El agente fué a subir al coche por la plataforma anterior, y a ello se opuso el conductor, a pesar de enseñarle el carnet.

Parece, según el parte que obraba anoche en la Dirección de Seguridad, que el conductor agredió al agente al ver su decisión de subir por dicha plataforma y sin que el policía hiciera otra protesta que la de hacer saber su condición de autoridad, que, como es sabido, sólo pueden viajar en la plataforma anterior.

Hurto de ropa.

Doña Manuela Sánchez y Sánchez denunció a un matrimonio que vivía en su compañía en la calle de Andrés Borrego, número 71, segundo, por sustraerles autores de la sustracción de ropas y efectos de valor, propiedad de la denunciante.

Fueron detenidos.

Corsets Guillón

Durante su estancia en París se venden a precios reducidos los corsets modelos por fin de temporada.

Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

PROXIMA EXPOSICION

Las industrias eléctricas

Ocho días escasos ha durado el viaje de la Comisión de la Junta directiva de la Exposición de Industrias Eléctricas a Sevilla y a Madrid, y a pesar de este corto espacio de tiempo son tantas y tan fructuosas las gestiones que ha realizado cerca del Gobierno, y directamente cerca de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, que puede afirmarse, sin vacilaciones, que la obra del gran certamen ha dado un paso tan gigantesco, que de modesta obra local de iniciación particular ha pasado a ser obra de colosales proporciones, llamada a pasar con su fama no ya las fronteras españolas, sino aun las del Viejo Continente.

Cuéntase ya con el apoyo personal del jefe del Estado y con el oficial del Gobierno, que subvendrá a los gastos de la Exposición con una cantidad igual a la que da el Municipio barcelonés, es decir, diez millones de pesetas, etc. Pero más valioso aún que este apoyo material se ha conseguido por parte del jefe del Estado, del Gobierno, de todos los jefes de partido y de cuantas ilustres personalidades encierra la política, la industria, el comercio, el arte y la literatura española, reunir todas las garantías y elementos necesarios para aumentar el esplendor de la Exposición Eléctrica, con otro inmenso esplendor moral, que constituirá el celebrar con ella un Congreso de la raza española, en el cual deberán tomar parte infinidad de naciones de América y otras de Europa y Asia.

Para este grandioso plan, naturalmente, la Comisión ha tenido que ponerse de acuerdo con el Comité Ejecutivo de la Exposición Hispanoamericana de Sevilla, que ya se había fijado para el año 1916, y respetando sagrados intereses históricos de prelación histórica, de lugar y de raza, al mismo tiempo que buscando la más pura armonía entre intereses de regiones y de ciudades hermanas, se ha fijado, de común acuerdo, el año 1917 para la celebración del gran Certamen barcelonés.

Del éxito incontestable de estas gestiones, testimonio es la Prensa toda española, tanto la de Madrid como la de provincias, y aun buena parte de la del Extranjero, que durante estos ocho días sus columnas han honrado constantemente el nombre de nuestra ciudad, la grandiosidad de nuestra futura Exposición y el acierto, entusiasmo y patriotismo con que han procedido las ilustres personalidades que forman su Junta directiva, a las cuales debe estar agradecidísima Barcelona.

Londres premia a la Saponia

con MEDALLA DE ORO, Internacional Exhibition of Hygiene. Elogio y garantía del Laboratorio Higiene de Madrid. Lina perfectamente la ropa sin jabón NI LEJIA, evitando las sustancias que QUEMAN y comuncian mal olor a los tejidos. GRATIS cajas prueba. Alexiades, Infantas, 13; Farmacia Manera, Serrano, 44; y buenos establecimientos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Se ha hecho cargo del negociado de Contabilidad de la Dirección general el jefe del Museo Postal, D. Francisco Muñoz Sánchez.

—Han sido nombrados: jefe del negociado de Material D. Ciriaco Rojas Castilla y del de Estadística D. Román Ruiz de Olano. —La vacante de subinspector de la oncenava región, producida por traslado a la Dirección general de D. Ciriaco Rojas, ha sido provista en D. César Cabeza de la Puente.

—Ha sido nombrado subinspector de la tercera región D. Federico Graceli Morais, en sustitución del jefe de negociado de tercera clase D. Francisco García Díez, que pasa a prestar servicio en la Administración del Correo Central.

Exámenes de ampliación.

Han sido declarados aptos para el ascenso a jefes de negociado los empleados siguientes:

Oficiales primeros D. Valentín Marín Padilla, D. Joaquín Ruiz Gutiérrez, D. Federico Graceli Morais, D. Juan Alvarez Uranga, don Lorenzo Moreno de la Rueda, D. Antonio Vázquez Pedriñaci, D. Anibal Hernández Vázquez, D. Martín Astiz Aramendia, don Heriberto de Mata Carrasco y D. Manuel Ormaechea.

Oficiales segundos D. Rafael Bellido de Arned, D. Florencio Alvarez Ossorio, D. Julián Otero Pérez, D. Federico Leal Villalobos, D. Juan Sánchez García, D. Antonio Martínez Escribano, D. Antonio Camacho Sanjurjo, D. Cesáreo García del Moral, don Agapito Román de Mora, D. Adolfo Bayo Saeor y D. Pedro Bueso Contreras.

Oficiales terceros D. Antonio Llacer Llorens, D. Cecilio L. Antonio del Alamo, don Julio R. Domenech, D. Eduardo Laso del Rosario, D. Eduardo Martínez López, don José Aranda Ramón, D. Félix Bustillo Acha, D. Agapito Avilés García, D. Eduardo de Villalobos Perales, D. Luis Martínez Roncales, D. Gumersindo de Soto Montes, D. Jaime Iborra Pérez, D. José López Miguez, don Alberto Molinelli Alaminos, D. Guillermo Díaz González y D. Raimundo Gómez Ramos.

Oficiales cuartos D. Ricardo Martialay Fuertes, D. Jaime Pinzón y de Reinosa y D. Antonio Rubiños Muñoz.

Reformas en el servicio.

Por real orden se ha dispuesto que se establezca una conducción de correo en carruaje entre Azanuy y Calasanz (12 kilómetros), como hijuela de la de Monzón a Estada (23 kilómetros).

Al contratista de esta última conducción, al cual, según contrato mediante subasta pública, se satisfacen 800 pesetas anuales, se le abonarán por la totalidad del servicio que tendrá a su cargo en lo sucesivo, es decir, por la conducción en carruaje de Monzón a Almunia de San Juan, Azanuy, Fonz, Estada y Estada, con hijuela de Azanuy a Calasanz (35 kilómetros), 1.200 pesetas al año,

ó sea 400 pesetas más que actualmente; cantidad determinada por dicho contratista y que es menor que la que le correspondería a prorrata.

Cuando funcione el nuevo servicio de conducción entre Azanuy y Calasanz, el carterero de Alins, con obligación de recoger y entregar en Azanuy y servir a Calasanz, quedará relevado de esta última obligación y su sueldo de 650 pesetas se reducirá a 250 pesetas anuales.

Chocolate reconstituyente

De tal puede calificarse un riquísimo chocolate, de elaboración especial, muy nutritivo y de fácil digestión, que la antigua Casa Venancio Vázquez, hoy de Emilio González, fabrica para recién paridas y enfermos convalecientes. Carrera de San Jerónimo, 29.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ascenso.

Se concede el empleo de primer teniente de Infantería, por estar en posesión de la cruz de San Fernando, al segundo de la escala de reserva D. Nicolás Moreno.

Aviación.

Se anuncia una convocatoria de prácticas previas de piloto de aeroplano, y otra para el curso de aspirantes a mecánicos de aviación.

Gratificación.

Se concede la de montura al segundo teniente de Ingenieros de la escala de reserva don Manuel Blanco Grana.

Jura de banderas.

El acto de la jura de la bandera se celebrará en esta corte, con la solemnidad de costumbre, probablemente el viernes 13 del próximo mes de marzo.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6



BARCELONA Paseo Gracia, 87

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

De elecciones.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Lliga Regionalista ha proclamado a D. Luis Puig Bellacasa candidato por Figueras.

Mitin de taberneros.

Los taberneros han celebrado un mitin contra la venta ambulante de vino. Han aprobado unas conclusiones pidiendo la abolición de dicha venta y enumerando los perjuicios que ésta les ocasiona.

Proyectan, si no son atendidos, hacer un cierre de establecimientos.

Después del mitin ha ido una Comisión a entregar las conclusiones al gobernador civil y al alcalde.

Lo del lock-out.

Una Comisión de la Federación patronal de los ramos de construcción ha visitado al gobernador, manifestándole que los patronos acceden a aplazar el lock-out acordado, para facilitar la solución del conflicto.

También han anunciado que aceptarán un tribunal arbitral propuesto por el gobernador. El gobernador ha conferenciado después con una Comisión de obreros y les ha propuesto la fórmula de arreglo.

Estos la han aceptado en principio, reservándose para mañana la contestación definitiva, con objeto de consultar con sus compañeros.

Sucesos locales.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) En la estación han sido sustraídas dos cajas de gallinas del tren de mercancías número 51, procedente de Badajoz.

Se ignoran los autores. —En Comín de Calatrava ha sido detenido Fabián Coello, que estaba reclamado por un Juzgado.

—En Alcázar se cayó de una máquina el empleado Salustiano Flores, causándose heridas de pronóstico reservado en las piernas.

—La Guardia Civil de Valdepeñas ha detenido a Alejandro López (a Niño de Puente-guil, presunto autor del robo de un comercio de Alcázar.

Excursiones estudiantiles.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Han marchado a Barcelona, de excursión científica, varios alumnos de las Facultades de Medicina y Ciencias de esta Universidad.

Dirige la excursión el catedrático D. Luis del Río, el cual lleva dos mil quinientas pesetas que le ha entregado el alcalde para contribuir a la construcción del Centro Aragonés de Barcelona.

También ha salido con dirección a Bilbao, Santander y Santoña una expedición de alumnos de la Facultad de Derecho, dirigida por los catedráticos D. Inocencio Jiménez y don José Gasón y Marín.

Visitarán los establecimientos penitenciarios de aquellas provincias.

En memoria de Costa.

Se ha reunido la Comisión que entiende en el mausoleo de D. Joaquín Costa.

D. Demetrio Galán ha leído una carta, llena de frases patrióticas, que le ha enviado el Centro Aragonés de Buenos Aires, recordando la fecha del fallecimiento de D. Joaquín Costa.

Le envía de paso un donativo para que sea colocada una corona de flores sobre el mausoleo el día que éste se inaugure.

La Comisión ha tributado un caluroso elogio a los aragoneses residentes en la Argentina por el patriotismo y las pruebas de entusiasmo hacia su región que han dado.

Tocan a su fin los trabajos en el mausoleo, y pronto será fijada la fecha del traslado de los restos a él.

Los exploradores zaragozanos.

Mañana llegará el comisario general de los exploradores de España, Sr. Iradier.

Revisará a los grupos zaragozanos. En la estación será recibido por el Comité provincial, los instructores y muchos exploradores.

El Sr. Iradier dará una conferencia, a la que han sido invitados, además de las autoridades, algunos Centros y organismos. Será obsequiado con un banquete.

La Empresa de Parisiana ha organizado una función en su honor.

Lo de los remolacheros.

El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad pedir al Gobierno que continúe gestionando la solución del conflicto remolachero, pagándose a los cultivadores las cantidades que se les adeuden.

Una Comisión, formada por concejales de todos los partidos, ha visitado al gobernador para rogarle que comunique este acuerdo al Gobierno.

Estudiantes zaragozanos.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Ha llegado la expedición de estudiantes de Medicina é Historia Natural de la Universidad de Zaragoza.

Les acompañan cinco catedráticos. Se proponen permanecer aquí cuatro días, visitando los centros docentes y científicos, los mataderos y los cementerios.

En la estación del apeadero fueron recibidos por el rector de la Universidad, los catedráticos de las Facultades de Medicina y Ciencias, Comisiones de estudiantes y la Directiva y socios del Centro Aragonés.

Al descender del tren hubo muchos aplausos y vivas.

Cambiados los primeros saludos, se dirigieron los expedicionarios a visitar el Ayuntamiento y otros centros.

Mañana visitarán la Facultad de Medicina. El rector obsequiará a los catedráticos zaragozanos con un banquete.

Dos condenados a muerte.

HUELVA. (Viernes, noche.) En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra Francisco Pérez Martín y José Torres, de diez y siete y diez y ocho años, respectivamente, que asesinaron, intentando robarla, a la vecina de Bonares 'Salomé Pérez Corone' en el momento en que se hallaba lavando ropa en el corral de su casa.

Ambos han sido condenados a muerte. Los reos escucharon impasibles la sentencia.

Gran alborozo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) A las cinco de la tarde continuaba reunida la asamblea magna de autoridades y organismos dimisionarios y fuerzas vivas.

Había ratificado el acuerdo de persistir en la actitud adoptada, cuando el presidente de la Diputación manifestó que le constaba que el gobernador civil estaba recibiendo telegramas de Madrid con noticias de interés, y propuso que fuera una Comisión a invitarle a que acudiera a la junta.

Salieron comisionados el alcalde y los presidentes de la Diputación y del Sindicato gremial.

El gobernador civil les recibió afectuosamente, y se trasladó con ellos al local en que la reunión se celebraba.

Ocupó la presidencia y pronunció un discurso.

«Después de la visita—dijo—que me hicieron ustedes, en la que les aconsejé que depusieran su actitud de violencia, esperando que el Gobierno satisficiera, como siempre, las aspiraciones de Valencia, he conferenciado con el Sr. Dato, quien ha confirmado mis esperanzas.»

Comunicó después la fórmula de arreglo, y terminó manifestando que suponía que la ciudad quedaría satisfecha.

El presidente de la Diputación, el diputado Sr. Ventrosa y los representantes de las fuerzas vivas pronunciaron discursos expresando su gran satisfacción y su agradecimiento al Gobierno.

El público, que llenaba el salón, aplaudió con entusiasmo.

Seguidamente se telegrafió al Gobierno expresando el alborozo producido en Valencia por la solución del conflicto.

UNA AGRESION

Un oficial muerto

RINCON DE MEDIK. (Viernes, noche.) Esta tarde los paços tirrotearon a las tropas de los fortines próximos a Tetuán.

A las siete de la noche una sección del regimiento de Borbón, al mando del teniente D. Enrique Chacón, empezaba a retirarse de prestar servicio del camino de circunvalación que existe entre las puertas de La Reina y Luneta.

El sargento recontaba las parejas que se incorporaban.

El teniente Chacón estaba separado unos veinte metros delante de la fuerza, esperando que se incorporaran todos, frente a la muralla del lavadero de las moras, sitio distante unos 200 metros de la puerta Luneta.

De repente se oyó una descarga, hecha de cerca por el enemigo.

El oficial Sr. Chacón recibió dos balazos en el pecho y otro en la pierna derecha.

El desgraciado oficial cayó por el terraplén.

Una batida.

Entonces el sargento ordenó que se desplegara la fuerza, dando una batida por los alrededores.

Al ruido

soldados bajaron el desmonte para llegar al sitio donde cayó el oficial herido ó muerto. Entonces ofrecieron voluntarios el asistente del Sr. Santandreu, Juan Dueñas, y el corneta de la misma compañía. Ambos, arrastrándose penosamente, bajaron el terraplén, hasta llegar al fondo. La obscuridad de la noche impedía ver el sitio donde se hallaba el oficial. No sin grandes trabajos lograron hallar el cadáver del joven teniente Sr. Chacón. Le cogieron y subieron al sitio donde estaban las fuerzas y en una camilla le condujeron al cuartelillo de allí próximo y luego al cementerio.

Los moros huyen.
Los moros, después de la agresión, huyeron, pero disparando siempre contra nuestras tropas, sin causarnos bajas. Al cruzar el río, los fortines les hicieron varias descargas, matando á uno é hiriendo á varios.

El entierro del teniente Chacón.
A las cinco de la tarde se ha verificado el entierro del teniente Chacón. Asistieron todos los jefes y oficiales francos de servicio. El general Santa Coloma pronunció un elocuente discurso en elogio del finado. El padre de éste, coronel retirado del Arma de Caballería, vive en Zaragoza.

El lugar del suceso.
El sitio donde fué asesinado el teniente Chacón ha sido visitadísimo. Algunas mujeres de las que van al lavadero allí situado han dicho que no se dieron cuenta de la agresión.

Lo que dice el capitán Sr. Santandreu.
He hablado con el capitán Sr. Santandreu. Ha dicho que al llegar allí con su compañía, sintió moverse unos matorrales y cree que el enemigo logró llegar á una distancia de cinco metros de nuestras fuerzas. Las descargas que ordenó causaron varias bajas vistas.

Añadió el Sr. Santandreu que el tiroteo empezó por la tarde. Los moros dispararon contra las vacas que pastaban á la orilla del río. El teniente Sr. Chacón tenía permiso por un mes para ir á Zaragoza. No quiso aprovechar el de febrero, que sólo trae veintiocho días. Y prefirió ir el de marzo, por estar al lado de su anciano padre tres días más.

VALLADOLID

En honor de D. Santiago Alba

Un banquete.

VALLADOLID. (Sábado, madrugada.) En el teatro Calderon se ha celebrado el banquete organizado en honor del ex ministro D. Santiago Alba por personalidades y elementos totalmente ajenos á la política. Ofrecía el teatro deslumbrador aspecto. Tres enormes mesas ocupaban la sala y el escenario, y en ellas se han reunido 270 comensales, habiéndose quedado otros 200 sin poder asistir por no haber más en el teatro. Los palcos y las demás localidades estaban llenísimas, viéndose en los primeros distinguidas damas y bellas señoritas. Durante la comida ha dado brillante concierto una banda militar.

Los brindis.

Al terminar la comida, el venerable abogado y catédrico y eminente antropólogo don Ángel María Alvarez Taladriz ofreció el banquete en elocuente discurso, en el que elogió al Sr. Alba, especialmente como castellano, que ha consagrado á Castilla lo mejor de su esfuerzo, su talento, su influencia y su cariño. Grandes aplausos.

El señor Alba.

Al levantarse á hablar el Sr. Alba estalló una ovación atronadora. Después de las naturales frases de agradecimiento por el homenaje y de señalar la importancia del acto en que han coincidido noblemente las más altas representaciones económicas é intelectuales de la región, dice el Sr. Alba que no puede corresponder con una ofrenda de retórica personal.

Hablaremos de cosas grandes y bellas que nos son comunes á todos; hablaremos de Castilla, puesto que el amor á la tierra nos ha juntado esta noche. Ella es la tierra excelsa y noble de siempre, y lo es tanto conmigo que la frase histórica habrá ya para siempre de ser rectificada. Esta es Castilla, que hace los hombres y los sostiene y los guarda.

Sería indecible en mí aprovechar esta ocasión para hacer política de partido; pero desearía de mí deber si no os hablase de problemas que afectan á la entraña nacional. En párrafos vibrantes exhorta á las clases neutra intelectuales y mercantiles á intervenir, como esta noche, activamente en la vida pública española.

Señala la falta de ideal que la consume y el agotamiento de los hombres que padece. Es urgente una renovación en los viejos programas y en las prolíficas dinastías políticas, que recuerdan en muchos aspectos las clientelas romanas.

Declaran que la vida pública no está contenida, ni mucho menos, en sus partidos políticos, y que contra lo que dicen ó piensan convencionalmente otros, éste no sólo no es un país ingobernable, sino de los más gobernables de la Tierra.

Acaso el pueblo es sólo demasiado sufrido; pero para la obra de regeneración española, como en todas las revoluciones pacíficas ó sangrientas de la historia, los intelectuales deberán precedernos con sus propagandas y los trabajadores y las fuerzas económicas seguirnos para consagrar y hacer viva la actuación exclusivamente política.

Plantado de hecho el problema de la vida

regional, Castilla no puede permanecer muda é inmóvil. No es ya hora de hacer comentarios ó de resucitar polémicas, sino de crear obras fecundas por organismos fuertes. Importa declarar bien alto que no queremos ir contra nadie ni entablar competencias con ninguna otra región española, pero sí establecer una normalidad en la dinámica nacional, que de otro modo aparecerá impulsada en daño ó con olvido de los que se estén quietos.

El orador elogia á Cataluña, en lo que su actuación no pugna con las esencias de la vida patria. Protesta contra los que, sin tomarse el trabajo de leer ó escuchar á los escritores y oradores castellanos, les atribuyen ideas inexectas.

El Sr. Alba recuerda su conducta dentro y fuera del Gobierno; dentro, como ministro con los Sres. Canalejas y conde de Romanones, sostuvo lealmente el proyecto de Mancomunidades, sin preocuparse de las injusticias y hasta de las injurias de los que iban á recibirlo.

Fuera, ya en su conferencia de Salamanca, en 1908, recordó á Macías Picavea, favorable al reconocimiento de la personalidad histórica de las regiones.

Estas sintetizan también el pensamiento general en Castilla, que no tiene nada de rutinario ni exclusivista. Pero tampoco podemos renunciar á la tradición histórica que nos constituyó en sagrado depósito de la unidad espiritual de la Patria.

Respetamos sin reservas las lenguas y dialectos regionales; pero viviremos vigilantes para impedir la guerra bárbara y suicida al español.

El Sr. Alba entona un himno al idioma, que todavía es hoy uno de los dueños del mundo, y que en el histórico momento de la apertura del Canal de Panamá constituye una poderosa arma con la que el mundo latino luchará con los anglosajones españoles.

Miles de colonias españolas proclaman la soberanía inmortal de nuestra lengua. Parecería absurdo que se la excluyese aquí, cuando hasta quienes pelearon en Cavite y Santiago cultivan con afán los estudios hispánicos.

Ahora bien: nuestra acción, aunque tantas veces nos hayan llamado sofadores, no es ni puede ser una campaña de himnos.

Somos y seremos prácticos. Perseguiremos una política de realidades útiles.

El orador recuerda á este propósito la organización económica de España y la constitución de su Hacienda, calçada hoy todavía sobre el sistema de Mon y Bravo Murillo.

Hay que transformarla y desarticular el presupuesto con sentido agrario y social. Castilla no puede esperar más.

El Sr. Alba canta las virtudes del labriego de la meseta, símbolo austero y fuerte de una raza de santos viriles que practican hasta la virtud de la abstinencia.

Dice que en España sigue aconteciendo lo que escribió Tito Livio al hablar de las luchas de clases en Roma: no hay una patria común, sino dos pueblos; uno donde radican el poder y la abundancia; otro donde se vive en la pobreza, en la incultura y en la servidumbre.

El Sr. Alba traza el programa de esta política de redención en todos sus aspectos. Habla de realizar vigorosa y rápidamente un plan de ferrocarriles secundarios y de caminos vecinales; señala la transcendencia de concluir las obras de transformación en canal de riego del Canal de Castilla y sus complementarias. Pero pone por encima de todo aquel ideal de justicia y equitativa distribución en la política del Estado.

Con este ideal pugnan la distribución de cargas y la política arancelaria. Es enorme que nuestra pobre provincia de Soria pague más que Navarra y que Vizcaya, y teniendo, como tenemos, una agricultura que pugna con vivir con vistas á la vida moderna, no puede seguir abogada bajo el peso de un arancel de privilegio.

Se impone la política de Tratados, en beneficio de los más y de los que han ayunado más tiempo.

Hay que transformar la Junta de Aranceles, donde los agrarios apenas somos oídos y menos escuchados.

Castilla, al constituir un nuevo núcleo regional, tiene que crear el Instituto del Trabajo para defensa del cultivador y del labriego.

No se nos diga que pedimos todo al Estado.

Pedimos que se nos dé parte de lo que ya tienen otros. Pero conste que mientras las grandes ciudades viven sometidas al capital americano, nosotros hemos logrado ya castellanizar nuestras más importantes industrias, y seguiremos la obra con el concurso de todos.

Las viejas Universidades de Salamanca y Valladolid irán á la cabeza, seguidas de cerca por nuestros Concejos.

Así, preparemos la invasión del Estado oficial por un ejército de capas burdas y de calzones cortos, como quería Costa.

Para lograrlo he hablado esta noche. Es mi ilusión y mi ideal de toda la vida. No hablé antes, para que no pareciese que buscaba un trampolín para llegar á un ministerio.

Hay requiero á mis amigos, á mis afines, á mis adversarios, á los castellanos todos que sean capaces de sentir mi ideal, á todos los españoles que amen la justicia, á cuantos sepan y quieran darse cuenta del trascendental momento histórico en que España se encuentra, á cuantos conserven un recuerdo para este viejo solar donde se talló la figura de la madre España y donde brotó el manantial fecundo que ha regado con sangre é iluminado con destellos de gloria la historia de tantas naciones.

No pretendo ser el caudillo, sino, todo lo más, el heraldo.

Conciéntense los hombres, agrúpense las provincias y reúnanse los pueblos de Castilla.

El carro, el simbólico carro, está otra vez en marcha.

Pido á los que me permita verlo en su destino.

Entretanto, yo lo quiero todo entre vosotros y de vosotros; la gloria ó la lucha; y quiero que mi vida transcurra bajo este sol de Castilla que alumbró tantas grandezas, y que mis nietos me reciten estrofas del Romancero y de Zorrilla, y morir á la sombra de la torre de la Antigua, símbolo de la historia y de la raza de Castilla.

El párrafo final, dicho con emoción vivísima, no lo dejaron terminar los aplausos y vivas de la concurrencia, que tributó al orador una ovación delirante.

Durante el discurso, fué interrumpido á cada momento por aplausos atronadores, y después, todos los concurrentes, desfilaron ante el Sr. Alba para estrecharle la mano y felicitarle entusiastamente.

El acto de esta noche ha sido de indudable transcendencia, pues los concurrentes representaban la totalidad de los elementos productores é intelectuales que dan fuerza á los partidos políticos y constituyen el verdadero espíritu castellano.

Jamás se había realizado aquí acto análogo en honor de un hombre público.

Puede decirse que ha realizado hoy Castilla un acto de presencia mostrándose decidida á actuar como región en este momento crítico de la vida española, cumpliendo la misión histórica que tuvo siempre.

El discurso del Sr. Alba ha sido elocuentísimo, brillante por la forma, profundo en cuanto á las ideas, y ha constituido la proclamación de los ideales de Castilla y el programa, trazado á grandes rasgos, de lo que será la labor regional.

La importancia mayor de este discurso está en que responde al estado de opinión de Castilla, donde van cristalizando concretamente los ideales regionales y aparece ya bien definida la decisión de comenzar á actuar.

Otra nota interesante del acto es la abstención de los elementos del partido liberal. Todos sus individuos, con exquisita delicadeza, priváronse del deseo de concurrir al homenaje tributado al Sr. Alba, á fin de quitarle en absoluto color político.

Otra nota saliente ha sido la carta de don Basilio Paraiso adhiriéndose al homenaje en nombre de los elementos económicos.

EXTRANJERO

Elección parcial.

LONDRES. Se ha verificado una nueva elección parcial, que ha resultado poco favorable á los liberales.

En un colegio de Londres, el candidato liberal M. Yeo ha sido elegido, pero sólo por 270 votos, cuando su predecesor, también candidato liberal, lo fué por 1.829.

Ha sido desfavorablemente comentada para el interés de los liberales esta especie de derrota moral de hoy, sobre todo estando aún tan cercana la derrota material sufrida por el ministro de Comercio.

Las pérdidas de Serbia.

BELGRADO. En el preámbulo del proyecto de ley presentado á la Cámara sobre indemnizaciones de guerra, se hace la declaración de que en las dos últimas campañas sufrió Serbia las siguientes pérdidas:

Soldados muertos, 22.460.
Soldados que han quedado inútiles, 3.083, á todos los cuales les serán concedidas pensiones.

Los robos del British Museum.

BRUSELAS. La Policía ha detenido á tres personas como cómplices del robo de cuadros del British Museum.

Entre los tres detenidos hoy figura una mujer, amante del sujeto detenido ayer, y que resulta ser un encubridor.

El Mockri en Argel.

PARIS. Un telegrama de Argel da cuenta de haber llegado á aquella población El Mockri, procedente de Túnez.

Ha hecho la declaración de que espera un pronto engrandecimiento de Marruecos. El Mockri ha visitado las mezquitas.

Un ministro baila el tango.

NUEVA YORK. El ministro de Hacienda, Mack Ados, se encuentra actualmente en Atlanta entregado á trabajos de carácter económico.

Los ratos que sus obligaciones le dejan libre los dedica á expansionarse, y anoche, en una reunión aristocrática, bailó graciosamente el tango argentino, demostrando con ello que no lo encuentra pecaminoso.

Aniversario de Victor Hugo.

PARIS. La Sociedad Victor Hugo, para conmemorar el CXII aniversario del autor de *Los miserables*, ha celebrado un banquete. Este ha sido presidido por el administrador de la Comedia Francesa, M. Albert Carré.

LOS LADRONES MODERNOS

UN TREN DESVALIJADO

NUEVA YORK. Tres enmascarados apearon el paso de un tren que se dirigía á Nueva Orleans.

Lograron ganar el estribo del furgón de cola, subieron al techo del mismo, y por encima de los vagones llegaron hasta el tender.

Sorprendidos maquinistas y fogoneros, y amedrentados por los revólveres que los bandidos empuñaban, desengancharon el coche correo.

Los saltadores se apoderaron en éste de 625.000 francos que conducía.

Logrado su propósito, dejaron abandonados á los empleados en el campo, subieron ellos á la máquina y continuaron hasta cerca de Birmingham, donde se apearon y desaparecieron.

DICE «LE JOURNAL»

El Estatuto de Tánger

PARIS. Hoy publica *Le Journal* un artículo referente al litigio francoespañol sobre el Estatuto de Tánger.

Los niños que crecen, la necesitan.

Los niños cuando crecen necesitan la Emulsión SCOTT, porque cura la debilidad y las enfermedades de la niñez, ayuda á su crecimiento y desarrollo, estimula el apetito, evita y cura las enfermedades del pecho y de la garganta y les asegura salud y fuerza.

EMULSIÓN SCOTT

"Mi hija Dolores de 5 años de edad, estaba con todos los síntomas y manifestaciones de la anemia, pero tan pronto como empezó á tomar la Emulsión SCOTT, se inició la mejoría. Ahora juega, come y duerme bien está fuerte y su salud no deja nada que desear." Felipe Astiria, Calle Toledo 40 Pral. dcha. Madrid 9 de Enero de 1913.

La Emulsión SCOTT nunca falla, pero para evitar imitaciones sin valor es necesario pedir é insistir en que se nos de la Emulsión SCOTT legítima, con el hombre y el pescado en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maras, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Dice que ya es tiempo de acabar con la organización del Estatuto de Tánger, que rige sin haber sufrido modificación alguna desde la Conferencia de Algeciras.

Esa organización tiene un carácter desastrosos.

Actualmente, entre los Gabinetes de París y Madrid se están cambiando notas agríduces acerca de esta cuestión.

Creíase que el verano pasado, después de las gestiones anglofrancoespañolas, quedaría establecida la solución.

Hablóse entonces de extremos como el referente al comandante de la Policía, cuyo cargo se han reivindicado los españoles.

Pero los puntos á tratar fueron sometidos á Londres antes que á Madrid y á esto se debe sin duda el mal humor que ahora agita á los españoles.

Deben nuestros vecinos del Pirineo darse cuenta de que su desconfianza carece en absoluto de fundamento.

La seriedad de Inglaterra lo garantiza. El general Lyautey, que irá en breve á Madrid, sabrá seguramente con sus palabras solucionar este asunto.

La situación en Méjico

Otra atrocidad de Villa.

NUEVA YORK. Se reciben noticias de Méjico dando cuenta de una nueva atrocidad cometida por el general Villa.

El súbdito inglés Brenton acudió al general rebelde para formular una enérgica protesta por los actos de pillaje que cometían en sus propiedades los constitucionalistas.

Villa, por toda respuesta, le entregó en el acto á un Consejo de guerra, y media hora más tarde Brenton moría fusilado.

La noticia ha causado en Chihuahua gran emoción.

«LOS EXPULSADOS»

COCHON EN EL TEATRO

Autor y conferenciante.

PARIS. En el teatro Molière ha sido representada esta noche una obra del célebre presidente de la Liga de Inquilinos, monsieur Cochon, titulada *Los expulsados*.

La obra, como su título indica, alude á la constante lucha de inquilinos y caseros.

El propio Cochon interpretó uno de los personajes.

Para mayor propiedad de la escena, la banda de San Policarpo, que tantas serenatas tiene dadas á comisarios, jueces y caseros, desempeñó la parte más ruidosa del espectáculo.

Este fué muy del agrado del público, que se regocijó muy de veras.

Después Cochon dió una conferencia, en la que obtuvo el mismo éxito.

DE OTROS DIAS

EL TROMPETA ROLLAND

Remembranzas y realidades.

PARIS. Ha llegado hoy á París el viejo trompeta Rolland.

Es una página viviente de la historia de Francia.

Tiene ahora noventa y cuatro años. En Argel, durante la guerra de conquista, realizó una hazaña que le valió grandes honores, inmensa popularidad y el reconocimiento de sus compatriotas.

Los árabes le habían cogido prisionero. Disponíase los franceses á dar un gran ataque, y los árabes recurrieron á una estratagema para desbaratarlo.

Entregaron á Rolland una trompeta para que, bajo pena de la vida, tocase retirada en lo más recio del ataque.

Rolland hizo todo lo contrario: dar el toque de avance, y los moros fueron derrotados.

El trompeta, aunque herido, pudo escapar. De quedar en poder de los vencidos, éstos le habrían dado muerte cruel.

Hace muchos años que le fué concedida la Legión de Honor.

Ahora viene á París á ser objeto de un gran agasajo: un banquete, al que concurrirá el Presidente de la República, M. Poincaré.

El banquete tendrá lugar el domingo. A la llegada del viejo trompeta Rolland se encontraban en la estación muchos jefes y oficiales del Ejército y una gran muchedumbre.

Rolland ha sido aclamado entusiastamente.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

VENDE Luis de León, abogado, varias casas magnificas en menos de su valor. Vergara, 8, 2 á 5.

BANCO DE ESPAÑA

Negociación de obligaciones del Tesoro

al 4 por 100.

En virtud de lo dispuesto por real orden fecha 16 del actual, se abrirá por el Banco negociación de obligaciones del Tesoro al 4 por 100, el día 20 del corriente, por la suma de pesetas 20 millones, encargándose el establecimiento del pago del capital y de sus intereses á los respectivos vencimientos, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

La negociación se verificará con sujeción á las siguientes reglas:

Los pedidos serán por cantidades que no bajen de 500 pesetas ó que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las obligaciones que se negocien.

Estas, que tendrán el carácter de efectos cotizables en Bolsa, serán al portador, de 500 y 5.000 pesetas cada una, al plazo de seis meses, con interés á razón de cuatro por ciento anual, pagadero por trimestres vencidos, en 1.º de abril y 1.º de julio de 1914, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, y que serán abonados á razón de cinco pesetas los de las obligaciones de la serie A, y de cincuenta los de la serie B.

El tipo de emisión será á la par, y se descontarán los intereses correspondientes á los días transcurridos desde 1.º de enero último.

El importe total de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán suscripciones hasta completar las pesetas 20 millones, entregando el establecimiento en el acto las correspondientes obligaciones.

La negociación se verificará en Madrid, en las Cajas del Banco de España, y tendrá lugar, según queda expresado, desde el día 20 del actual, á las horas de oficina.

Madrid, 19 de febrero de 1914.—El secretario general, Gabriel Miranda.

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo), y á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad, á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

La misa y oficio son de Santa Paula, viuda, color blanco.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,45 (función 68 de abono, 41 del turno segundo), Un ballo in maschera.

PRINCESA.—10 (moda), La fuerza del mal y Los marcarrones.

ESPAÑOL.—9,30 (función especial á precios especiales), Celia en los infiernos.

COMEDIA.—9,45, El orgullo de Albacete.

De 1 á 6 de la madrugada, último baile de máscara.

LARA.—8,30 (doble), La señorita se aburre, Con flores á María (estreno) y Tolé.

9,30 (beneficio de Catalina Bárcena) (función completa), Los chorros del oro, El perfecto amor (tres actos) (estreno) y Con flores á María.

APOLO.—7 (sencillo), Sangre y arena.—10 (sencillo), La boda de la farnea.—11,45 (sencillo), Sangre y arena.

PRINCE.—9,30, Las golondrinas.

COMICO.—6,30, El poco juicio (estreno).—10,15, La piedra azul.—11,45, Feria de abril.

GRAN TEATRO.—5,30 (sección triple á precios de la doble), La corte de Farán, Las chulas de Madrid y Los dioses del día.

10 de la noche hasta la madrugada, gran baile de máscaras.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), López de Coria (dos actos).—10,30 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

ESLAVA.—7 (sencillo), El ayudante del duque.—10,30 (doble), La modista de mi mujer (estreno).

NOVEDADES.—6, Ideal festin (estreno).—7,15, La banda de trompetas.—9,15, Sor Angélica.—10,30, La Socorrida.—11,45, El último juguete.

MARTIN.—6 (vermouth popular, sección triple á precios de sencillo), La tirana (dos actos) y El loco izquierdo.—10,15, La hija del guarda.—11,15 (doble á precios de sencillo), La viudita y La romántica.

COLISEO IMPERIAL.—4,15, Películas.—5,15, La cueva.—6,15, El premio Nobel (especial).—9,30, La dote de la chavala.—10,30, El miedo de los felices (especial).

ZARZUELA.—Una sola sección de cinematógrafo á las 5,15.

Por la noche, de 10 á la madrugada, gran baile de máscara, quinto de abonados.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Cinematógrafo ideal.—Estrenos diarios.—Butacas, 0,30 y 0,50.

SALON REGIO.—(Plaza de España)—De 4,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

PRINCEPE ALFONSO.—(Genova, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 0,50.

SALON DORE.—

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL EN EL AÑO 1894

1913-1914

En 3 de marzo cumple nuestra Sociedad los veinte años desde su fundación.

Su vida queda resumida en las cifras de los ingresos de explotación de sus negocios, vias férreas, suministro de agua y de electricidad, venta a plazos y al contado de terrenos y de construcciones y otros negocios anejados, parques de diversiones, imprenta, almacenes y tejidos.

Table with 2 columns: Year (1894-1913) and Amount in pesetas. Shows financial growth over time.

A continuación detalles del intenso trabajo del año 1913.

Table with 2 columns: Category (Terrenos, Vias férreas, Electricidad, etc.) and Amount in pesetas. Detailed financial report for 1913.

OFICINAS } LAGASCA, 6, de 9 a 12. } APARTADO DE CORREOS 411.
CIUDAD LINEAL, de 2 a 7.

En el año actual hay fundamento razonable para tener la seguridad de consolidar y de aumentar bastante la cifra considerable de los ingresos en 1913.

En los 20 años siguientes esperamos llegar al pleno desarrollo de la explotación de las vias férreas, de las canalizaciones de aguas y de las líneas eléctricas proyectadas, sin pánicos ni graves contrariedades, puesto que nuestros valores no son de especulación sino de renta, y nuestro activo y nuestras cuentas están a la vista constante del público.

Desde el 1.º de mayo próximo se sube el tipo de emisión: de 490 a 495 pesetas, de 1 a 25 obligaciones; de 485 a 490 pesetas, de 26 a 50 obligaciones; de 480 a 485 pesetas, de 51 a 100 obligaciones; de 475 a 480 pesetas, de 101 a 200 obligaciones; de 470 a 475 pesetas, de 201 a 400 obligaciones; de 465 a 470 pesetas, de 401 en adelante.

Sobre la base sólida de sus actuales negocios, en vias de gran prosperidad, la Compañía proyecta un desarrollo considerable de sus operaciones y sin intermediarios ofrece a los grandes capitalistas, a los suscriptores de un millón de pesetas, ventajas excepcionales.

Consejo de Administración:

- Excmo. Sr. Conde del Venadito, Presidente.
D. Francisco Amigo González, Vicepresidente.
D. Pedro Rodríguez Illanes.
D. Arturo Soria y Mata, Director.
D. Luis Soria y Hernández, Subdirector.
D. Vicente Múzás del Pintado.
D. José María Castaño y Alba.
D. José Luis Lequerica y Polo de Bernabé.
D. Ramón Fort y Bellocq.
D. Hilario González del Castillo.

CALEFACCION INDIVIDUAL ES EL IDEAL DE LA CALEFACCION

Calders LAVIADA, tipo cocina, para calefacción por agua caliente, ocupando poco sitio y pueden colocarse fácilmente en el mismo local destinado a cocina.

FUNCIONAN YA VARIOS CON GRAN RESULTADO PRACTICO. Caldres modelo LAVIADA para calefacción general por agua y vapor a baja presión de casas o edificios públicos.

RADIADORES. No somos instaladores, pero estamos en relaciones con casas importantes que emplean nuestros elementos, que facilitan planos y presupuestos detallados.

FABRICA EN GIJON (ASTURIAS) Pidense catálogos a LAVIADA y C.ª, S. en C., GIJON (ASTURIAS)

LA CURACION RAPIDA Y SEGURA. PASTILLAS VALDA. Antisépticas. Pero es preciso, al pedir las en la farmacia, insistir hasta obtener LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA. Incluye lista de enfermedades tratadas.

INGENIEROS DE CAMINOS, ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, 14.-MADRID, AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS. Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1. DINERO A Comercio, propietario, usufructos. San Ocho, 3, 2º De cinco a ocho.

Soennecken Plumas tintero. Sistema de seguridad con plumas de oro finísimas de 14 quilates. Papeles ALEMANA GUILLERMO KOEHLER MADRID, ESPARTEROS, 1.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. Pídanse en las farmacias. ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

A. VALLEJO Alcobas Luis XVI, comedores, salas, colgaduras y decoración, despachos americanos últimos modelos. PLAZA DE GELENQUE, 1. ÉSQUINA A ARENAL. Esportista a provincias.

ESTADÍSTICA Preparación para las anunciadas oposiciones. Profesorado del Cuerpo.-Academia Fuertes. Atocha, 111.

Diputados a Cortes Modelación impresa y Ley Electoral. Administración del Consistorio de Ayuntamiento. CALLE DE DON PEDRO, número 1.

PARA CARROZAS Y TRIBUNAS La Villa Montecarlo participa a su distinguida clientela haber recibido de París y Viena un inmenso y variado surtido de juguetes propios de Carnaval, como asimismo que se encargan de preparar meriendas, emparedados y medias noches.-Caramelos, a tres pesetas kilo.-BARQUILLAS, 12, Y SERRANO, 25.

CATARATAS Se curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 85.-Madrid. Horas de consulta: de nueve a doce.

PARA ELECCIONES Aquilanes automoviles. CREPO, ARENAL, 27. Aquilo piso amueblado.-Favia, núm. 4.

RENTAN cada 8000 ptas. 5 diarias en negocio seguro, manejado por el capitalista. Imposiciones desde 500 pts. Santiago, 1, 2º; de 4 a 8 Apart.º 423, Madrid.

MATRIMONIOS Tres señoritas inglesas con un millón libras esterlinas; 6 idem yanquis, de 1 a 10 id. dólares; 20 id. francesas italianas y alemanas, de 1 a 4 id. francos, y 30 españolas de mil a 50000 duros, desean casarse legalmente. Seriedad, discreción. The Mundial C.ª Ltd Apartado 666, MADRID.

COMPRO CASA De buena construcción, que da buen interés al capital y cuyos alquileres de cuartos no excedan de 3.000 ptas. No limbo lugar ni capital. Diríjase: Sr. Torres, Goya, 23, 10A12.

VENTA DE AUTOMOVIL Un Gobron, 30 caballos, doble faeton, capota de cuero, en buen uso. Diríjase: calle de Prim, 9.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Vallecas-Cañteras. Teléfono 1.048. F. C. de Vallecas-Cañteras. Teléfono 1.293.

ALMACEN DE TEGIDOS E. PALACIOS Gran liquidación de lanas, mantones, chales, toquillas, frazadas, etc. Artículos blancos, géneros de punto, tapetes, visillos, stores, cuties para colchones, mantelerías, toallas, mantillas, velos, tiras bordadas y puntillas. 26.-ABENAL.-26 ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

CASINO DE SAN LORENZO.-ESCORIAL Se halla vacante una plaza de conserje con el haber de 150 pesetas mensuales. Las condiciones se facilitarán por la secretaría del Casino. Inútil solicitar sin informes.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. VALENTÍN PANCORBO Y MARDONES AGENTE DE NEGOCIOS Falleció el día 22 de febrero de 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su esposa, doña María de los Milagros Yáñez; hijos, Milagros y Eduardo; padre, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la iglesia parroquial de San Ildefonso, serán aplicadas por su eterno descanso. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Faringitis, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.-Atocha, 35 (frente a Relatores).

FABRICA DE GAS POBRE Motores a gas pobre de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowatts. Vatímetro-susceptor, cuadros, contadores y otros aparatos para corriente continua, a 110 volts. Se venden.-Diríjase a D. Manuel Corral, Hontalbán, 17.-MADRID.

SUBASTA Para adjudicar las obras de fábrica y tierra con el fin de construir las rasantas y calles que se proyectan en la finca Tejar de la Esperanza, sita en esta corte, calle de Antonio López, nº 12. El acto tendrá lugar el 28 del actual a las doce, en la notaría de don Primo Alvarez Cueva, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

SELLOS DE CORREOS Compre colecciones y lotes. Alberto A. Planellés. Plaza de Santa Ana, nº 4.

POR TESTAMENTARIA Se liquidan con un 40 por 100 de rebaja los onces de la tienda Plaza del Angel, 2.

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago a los precios. Zaragoza, 9, y Fresco, 2.

CONFETTI El de mejor fabricación. Papelería Camps, sucesor de Lencina, Romanones, 5 y 6. Precios sin competencia.

TERRENOS cercanos a la Estación de Atocha (calle Palos de Mogar), se cedrán por solares o en un solo lote. Precios reducidos.-Razón: calle del Prado, núm. 4, tienda, esquina a la calle de Echegaray.

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago a los precios. Zaragoza, 9, y Fresco, 2.

CONFETTI El de mejor fabricación. Papelería Camps, sucesor de Lencina, Romanones, 5 y 6. Precios sin competencia.

TERRENOS cercanos a la Estación de Atocha (calle Palos de Mogar), se cedrán por solares o en un solo lote. Precios reducidos.-Razón: calle del Prado, núm. 4, tienda, esquina a la calle de Echegaray.

INGENIEROS DE CAMINOS, ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, 14.-MADRID, AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS. Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1. DINERO A Comercio, propietario, usufructos. San Ocho, 3, 2º De cinco a ocho.

Soennecken Plumas tintero. Sistema de seguridad con plumas de oro finísimas de 14 quilates. Papeles ALEMANA GUILLERMO KOEHLER MADRID, ESPARTEROS, 1.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. Pídanse en las farmacias. ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

INGENIEROS DE CAMINOS, ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, 14.-MADRID, AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS. Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1. DINERO A Comercio, propietario, usufructos. San Ocho, 3, 2º De cinco a ocho.

Soennecken Plumas tintero. Sistema de seguridad con plumas de oro finísimas de 14 quilates. Papeles ALEMANA GUILLERMO KOEHLER MADRID, ESPARTEROS, 1.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. Pídanse en las farmacias. ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

ESTADÍSTICA Preparación para las anunciadas oposiciones. Profesorado del Cuerpo.-Academia Fuertes. Atocha, 111.

Diputados a Cortes Modelación impresa y Ley Electoral. Administración del Consistorio de Ayuntamiento. CALLE DE DON PEDRO, número 1.

PARA CARROZAS Y TRIBUNAS La Villa Montecarlo participa a su distinguida clientela haber recibido de París y Viena un inmenso y variado surtido de juguetes propios de Carnaval, como asimismo que se encargan de preparar meriendas, emparedados y medias noches.-Caramelos, a tres pesetas kilo.-BARQUILLAS, 12, Y SERRANO, 25.

CATARATAS Se curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 85.-Madrid. Horas de consulta: de nueve a doce.

PARA ELECCIONES Aquilanes automoviles. CREPO, ARENAL, 27. Aquilo piso amueblado.-Favia, núm. 4.

RENTAN cada 8000 ptas. 5 diarias en negocio seguro, manejado por el capitalista. Imposiciones desde 500 pts. Santiago, 1, 2º; de 4 a 8 Apart.º 423, Madrid.

MATRIMONIOS Tres señoritas inglesas con un millón libras esterlinas; 6 idem yanquis, de 1 a 10 id. dólares; 20 id. francesas italianas y alemanas, de 1 a 4 id. francos, y 30 españolas de mil a 50000 duros, desean casarse legalmente. Seriedad, discreción. The Mundial C.ª Ltd Apartado 666, MADRID.

COMPRO CASA De buena construcción, que da buen interés al capital y cuyos alquileres de cuartos no excedan de 3.000 ptas. No limbo lugar ni capital. Diríjase: Sr. Torres, Goya, 23, 10A12.

VENTA DE AUTOMOVIL Un Gobron, 30 caballos, doble faeton, capota de cuero, en buen uso. Diríjase: calle de Prim, 9.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.

ALQUILER SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.-AUTOMOVIL 20 RACIONES Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pts. Venta sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez. LA NEGRITA, Alcalá, 41.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.-Precio, 5 pesetas, estuche. Preciados, 6, PUIG.

DINERO A industrial o comerciante por particip. en su neg.º. Lta. C.ª. billete 25 ptas. núm. 6297.831.